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Hűtlen hitelezők.
Még néhány évvel ezelőtt, 

a mikor békesség volt az 
egész világon és szinte örül­
tünk neki, hogy ha valamely 
exotikus néptörzs nyugtalan- 
kodása tarkította a közgazda- 
sági rovatok unalmasan egy­
hangú jelentéseit, — jó dolga 
volt szegény Magyarországnak. 
A békés állapotok és az álla­
mok fejlett ipara megterem­
tette azok jólétét és pénzbő­
séget.

Még pár év előtt egész Ame­
rika és Európának néhány or­
szága, igy: különösen Angol­
ország és Németország úgy el­
híztak, hogy csakhogy meg nem 
fulladtak saját pénzbőségükben. 
Amerikában vala, mint a jelzett 
országokban az ipar olyannyira 
ki van fejlődve, a termelés 
mennyisége és a kivitel oly 
nagyarányú, hogy bármily cse­
kély haszon is mellett az azokba 
ömlő pénz annyira fölhalmo­
zódott, hogy azt az uj-világ 
és a kontinens jelzett orszá­
gai, saját országukban fel­
használni, értékesíteni, kama­
toztatni már képesek alig vol­
tak. Az ipart tovább fejlesz­
teni már nem lehetett, mert 
az ipartermékek értékesítése 
már a legnagyobb akadályokba 
ütközött. E mellett Európa 
többi országának életereje is 
mindinkább erősebben lükte­
tett. Azokban is és igy főleg 
Magyarországon kezdték be­
látni azt, hogy a szorgalmas 
munkával lehet kicsiből na­
gyot teremteni, kisiparból na­
gyobbat.

Az iparfejlesztésnek szük­
sége nálunk annyira átment 
a köztudatba, hogy a közön­
ség szívesen fektette tőké­
jét iparvállalatok részvényeibe. 
Maga az állam nagyszabású 
közlekedési politikájával a 
vasúti hálózatot óriás mérték­
ben kifejlesztette. Mindezen 
vállalatok sikerültek. A kelet­
kezett gyáriipar haszonnal 
járt. Az állam közlekedési po­
litikája munkát adott a vas­
gyáraknak és gépeink verse­
nyeznek a külföldi gépgyárak

legjobb alkotásaival. Mind­
ehhez azonban pénzünk ke­
vés volt, a mi volt, termé­
szetesen drága volt. Elmen­
tünk tehát a közelebbi és tá­
volabbi szomszédokhoz, kik 
majd megfulllak a saját zsír­
jukban (mert volt olyan idő, 
a mikor pénzüket otthon 1, 
mondd »egy« %-ra nem tud­
ták biztosan hasznosítani) és 
felhívtuk a figyelmüket fel­
lendülő országunkra, a hol a 
pénzt jól lehet befektetni. Mi 
a (}°/o-os pénzt se drágáljuk. 
Sokáig a külföldet édesgetni 
nem kellett. Örült, hogy fölös­
leges pénzének egy részét le­
adhatja. A haszonnal járó 
gyáriipar és vasúti vállalko­
zások bizalmat keltettek a 
külföldben és szívesen hoz la 
el hozzánk pénze fölöslegé­
nek egy részét. Eleget dolgoz­
tunk már eddig, — igy gon­
dolkoztak — hadd dolgozzék 
most Magyarország. Pénzünk 
biztosan van elhelyezve és 
jól fog kamatozni. Mert ez a 
két főpont vez'-rli a pénz 
embereit.

Magyarország áldott jő or­
szág. Elfogadta a drága segít­
séget. Az állam óriási befek­
tetéseihez, még óriásibb adós­
ságokat vett magára. Arany és 
nem aranyjáradék papírjai 
után, az azokat jegyző kül­
föld 5—6 százalék évi hasznot 
kapott, magániparvállalatok 
még nagyobb haszonhoz jut­
tatták a külföldet. A beözönlő 
pénz bősége maga után vonta 
a következményeket. Újabb és 
újabb befektetések váltak szük­
ségessé. A gazda, hogy fo­
kozza földjének termelőképes­
ségét, mérhetetlenül megter­
helte birtokát. Az intenzív 
gazdálkodás berendezéséhez 
pénz kell. Az építkezési ipar 
óriási lendületet vett. A kül­
föld milliárdokat fektetett zá­
logleveleinkbe. És nem csaló­
dott bennünk. Szorgalmasan 
dolgoztunk, fizettük a kamato­
kat és törlesztettük a kölcsön­
tőkét is. Oka tehát a külföld­
nek nem volt velünk períid 
módon járni cl. Mégis Ame­
rika elvonta a tőkéjét és a

spanyol - amerikai háborúba 
fektette, Anglia elvonta és 
Dél-Afrikába vitte, Németor­
szág elvitte Kínába.

A nagy tőke ezen elvonása 
nekik momentán kárt nem 
okozott, de nálunk óriási reak- 
cziót szült. Úgy az ipari, mint 
a kereskedelmi vállalkozások 
pénzhiányában egyszerre csak­
nem megszűntek, a forgalom 
a minimumra redukálódott. 
Majdnem általános válság 
állott be. De állunk, meg­
fogyva bár, törve nem. Nagy 
tanúságot vonhatunk le a le­
zajlott eseményekből. Hirtelen 
hitelezőink egyenkint kudar- 
ezot vallanak.

Kapzsiságuktól elvakulva, 
nagyszabású, de kalandos vál­
lalatokba bocsátkoztak. Nem­
sokára be fogják látni hibáju­
kat. Ingatagságánál fogva 
kétesértékü pénzüket megint 
hozzánk fogják akarni hozni — 
kamatoztatni, mert mi áldott 
jó bolondok vagyunk, könnyen 
feledünk és könnyen megbo­
csátunk. Könnyen ne fogadjuk 
el a hűtlen hitelezők kétes 
értékű segítségét, nehogy újra 
póruljárjunk. Igyekezzünk ma­
gunkat a külföldtől emanczi- 
pálni, saját erőnkből megélni, 
az ipart fokozatosan és lehe­
tőleg önerőnkből fejleszteni. 
Annak piaczot teremteni. így 
fogjuk kifizethetni mérhetet­
len adósságunkat és többé nem 
fognak válságba sodorhatni 
hűtlen hitelezők kalandos vál­
lalkozásai. így lesz önálló 
szellemű Magyarország pol­
gárság. A any ági függetlensége, 
melyet saját szorgalmának és 
a helyes kereskedelmi és gaz­
dasági politikának köszönhet, 
meg fogja hozni az eszmélke- 
dést egyéni és politikai füg­
getlensége iránt is. És Magyar- 
ország csak ily erős polgá­
rokkal lesz polgárosult állam.

A. G.

Budapest, julius 16.
Incompatibilitás. Hosszú egy 

szó, melyet magyarul úgy fejeznek 
ki, hogy összcférhctetlenscg. A mo- 
modern közéleti használat ezt a 
rémszót úgy latin, mint magyar ki­
fejezésében általánosan ismertté tette,

különösen parlamenti vonatkozások­
ban, a mikor valamely képviselőm 
azt mondják, hogy „összeférhetet­
len“, a mi persze nem személyére, 
hanem állására vonatkozik. Ezúttal 
hadd pihenjenek tisztelt honatyáink, 
nem zavarjuk őket holmi incompa- 
tibilitási eset bejelentésével. De meg 
akarjuk említeni, hogy a kereske­
delmi törvényben ki kellene mon­
dani a részvénytársaságok igazgató- 
sági tagjainak incompatibilitását. 
Ezzel a kérdéssel foglalkozik most 
dr. Hodossy Lajos „Az értéktőzsde 
pangásának okairól és orvoslásáról“ 
szóló szóvitában, határozottan a mel­
lett érvelvén, hogy nem volna meg­
engedhető, hogy valamely igazgató­
ságnak tagja más részvénytársaság­
nál is igazgatósági tagként szere­
peljen; elhiszi ugyan, hogy azok az 
urak, kik több részvénytársaság igaz­
gatóságának tagjai, mindnyájan zse­
niális emberek, de azért mégis fel­
foghatatlan, hogy egy és ugyanazon 
ember több ilyen állásnak és az ezek­
ből folyó kötelességeknek lelkiismere­
tesen hogyan tehet eleget, mikor o 
mellett a megrongált testi szervezető 
évenkint a Riviérára, vagy más 
helyre, esetleg a Tátrába hajtja, 
hogy pihenjen. A mai viszonyok 
közt a részvénytársaságok igazgató- 
sági állásainak legtöbbjét a semmit­
tevésért honorálják, a mely körül­
mény lelkesedést szül és irigységet 
kelt. Mig egyesek dúskálnak az ál­
lásokban és jövedelmekben, addig a 
sok tehetség egyáltalában nem ér­
vényesülhet, nem boldogulhat. El­
zárják előle a teret, a levegőt és 
úgy kénytelen járni, mint az az 
élő lény, a melytől a levegőt elvon­
juk; egy ideig teng, mig el nem 
pusztul. Érdemes volna ezzel a kér­
déssel is behatóan foglalkozniok az 
illetékes köröknek, még pedig mi­
előbb, mert a pénzügyi téren is 
nagyon sok már a szellemi prole­
tár. Ez a proletárizmus pedig igen 
veszedelmes; holott, ha a becsületes 
munkára tere nyílik, sok hasznosat 
és üdvösét tudna és bírna is te­
remteni.

Telepítési akczió. A földmive-
lési minisztérium az őszszel törvény- 
javaslattal szándékozik a képviselő­
ház elé lépni, a melylyel a telepí­
tési politikát szélesebb alapra kí­
vánja helyezni. Most arról értesü­
lünk, hogy a földmivelési kormány 
e hó 13-án a kisküküllőmegyei 
Bún községből 310.000 koronáért 
birtokot vásárolt, a mely igen al­
mas a telepítésre nemzeti czélból 
is, mert a nyelvhátáról! fekszik. 
Közvetlen szomszédja Udvarhely- 
megye székely községeinek, szom­
szédja Fejéregyházának, hol a 
gróf Haller-birtok szintén eladó és 
közel fekszik Szederjes községhez, 
hol egy középbirtok szintén vevőre



a MAGYARSÁG
vár. Egyszóval azon a területen jelen­
tékeny telepítési akczióra nyílik al­
kalom és a földmivelési kormány 
ezen a ponton igen szép sikereket 
érhet el a telepítési eszme megszi­
lárdítása s gazgasági és nemzeti 
eredményeinek bebizonyitása által

Fölapánváltozás Torontálban.
Különféle alakban forgott a nyilvános 
ság előtt az a hir, hogy Toroutál- 
megye főispánja, Rónay Jenő, megvá­
lik főispáni székétől, a melyet közel 
másfél évtized óta tölt be. A híreket 
a czáfoló gép mindannyiszor agyon- 
czáfolta. Holott jó forrásból értesü­
lünk, hogy Rónay Jenő igenis megy, 
miután lemondása és távozása immár 
véglegesen befejezett dolog. A becske 
reki főispáni rezidencziában már ké­
szülődnek a kiköltözésre s a közeli 
napokban publikálva lesz a „Hivatalos 
Közlönyében a főispánváltozás. Rónay 
Jenő, mint értesülünk, egyelőre kis- 
zombori birtokára vonul vissza.

A Jövő évi költségvetés. A pénz­
ügyminisztériumba már beérkezett az 
anyag egy része arra, hogy a jövő esz­
tendőre való állami költségvetésről 
szóló törvényjavaslatot elkészíthessék. 
A törvényjavaslatot ugyanis a kormány 
már az őszszel a képviselőház elé 
akarja terjeszteni sfmint értesülünk, 
le akarja tárgyalni. A pénzügyminiszté­
riumban most rendezik a beérkezett 
anyagot s e hó második felében már 
megkezdik az általános költségvetés 
összeállítását.

Xnterpelláczlók az őszi üléssza­
kon. Az őszi ülésszaknak mindjárt a 
legelején több interpelláczió fog el­
hangzani a függetlenségi párt részé­
ről. Mint értesülünk, Hentaller Lajos a 
német színészek legutóbbi vendégsze­
replése tárgyában intéz majd egy in- 
terpellácziót a belügyminiszterhez, egy 
másikat pedig a bécsiek „Ofcn-resthu 
czimü levelezése tárgyában a kereske­
delemügyi miniszterhez.

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.
X A házaló-üzlet rendje. A

székesfőváros vásárcsarnokainak az 
igazgatósága a következőkről értesíti 
a járva-kelve árusítókat, vagyis háza­
lókat:

Éretlen gyümölcsöt „befőzni való

I gyümölcs“ czimen árusítani tilos. 
Csakis érett és ehető gyümölcsöt sza­
bad árusítani.

Az árakat nyomtatott, beirt papi­
rosba, vagy ujságpapirosba göngyölni 
tilos. Erre a czélre tiszta csomagoló 
papirost kell használni.

Külterületeket, utczákat és tereket 
gyümölcshulladékkal, vagy máa egyéb­
bel beszennyezni tilos.

Az áruk betakarására a testen hordó 
ruhadarabokat nem szabad használni, 
hanem csak vízálló, vagy mosható ta­
karókat.

Azokat, a kik ezeket a rendelkezé­
seket meg nem tartják, szigorúan bün­
tetik.

X A közúti vasutak szolgálati
utasítása. A kereskedelemügyi mi­
niszter a ma érkezett leiratában fel­
hívja a főváros hatóságát, hogy a 
közúti vasúti statútumot sürgősen 
szüvegeztesse meg.

X A budai szabályozás reví­
ziója. Halmos János polgármester, a 
Del' Medico-féle interpelláczió folytán 
elrendelte, hogy a budai város-szabá­
lyozás revízió alá vétessék. A mérnöki 
hivatal, a mely az ulasitást kapta, 
most azt jelenti a polgármesternek, 
hogy a munkálatok serényen folynak, 
de ez olyan nagy művelet, hogy csak a 
jövő év elejére készülhet el. A mérnöki 
hivatal a kitűzött határidő meghosz- 
szabbitását kéri, nehogy megsürgető»* 
nek legyen kifóve.

___________________ 1900. julius 17.
ugyan hadakozni, hanem azért a harcz i vásott suhancz, tehát elég nagy gali-

A Sipido-háboru.
Rettentően harczias idők járnak, az 

egész világ háborúskodik. Délen a 
búrok vitézsége, Keleten a kínaiak 
mészárlása fojtja vissza lélekzetünket. 
Nemsokára azonban felesleges lesz más 
világrészekbe menni hadi szenzá- 
cziókért, Meg lesz ennek a vén Euró­
pának a maga raját külön háborúja, 
a mely szintén elég anyagot fog szol­
gáltatni, helyesebben alkalmat fog 
nyújtani a távirati irodáknak, hamis 
és czélzatos sürgönyök gyártására.

Az uj háborúnak ismét Angolország 
a középpontja. John Bull egyszerre 
két országnak, Francziaorszógnak és 
Belgiumnak üzente meg a háborúi, a 
melyben nem dum-dum lüvogckkel és 
egyéb gyilkos szerszámokkal fognak

kimenetele mégis elég veszedelmessé 
válhatik.

A hadüzenet oka Sipido, a kit a 
belga esküdtszék felmentett és Fran- 
cziaország mint szökevényt befoga­
dott, Az angolok haragja tehát nem 
éppen indokolatlan, mert végre j« a 
walesi lrerczeg merénylőjét minden 
büntetés alól felmenteni és befogadni 
nem éppen felel meg a nemzetközi 
udvariasságnak.

Az angol sajtó tehát e felett való 
megbotránkozásában mozgalmat indí­
tott meg, a melynek czélja a fran- 
cziákat és belgákat közgazdaságilag 
megleczkéztetni, Ez a háború tehát 
nyomdafestékkel és papirosgolyókkal 
fog folyni s köztudomású, hogy e két 
hadiszernok pusztítása is rettenetes 
lehet.

Az első csatározások már meg is kez­
dődtek. Kiadták a jelszót, hogy a 
franczia és belga lovakat ki kell zárni 
az angol versenyekből. Ez más szóval, 
vagyis hadi nyelven annyit jelent, hogy 
első sorban a két ország sportklubjait 
kell kiéheztetni s leíetlenné kell tenni, 
hogy angol pénz akár Francziuországba, 
akár Belgiumba vándoroljon a tota- 
lizatőr utján. Nem kis dolog ez,Nincs 
annál nagyobb kin, mint mikor a 
sportféiíiut kizárják valamely túriról. 
Van ebben az anyagi veszteségen kí­
vül boszantás, sőt egy kis megalázás 
is. A sportemberek tudniillik nagyon 
érzékenyek s halálos Ítéletüket is szí­
vesebben veszik a bojkottnál.

Azután ki akarják mondatni a lapok 
Angolországgal, hogy az angol közön­
ség nem látogatja a párisi kiállítást 
és a belga fürdőket. Hiszen ha az an­
golok nem szórnák olyan tele marok­
kal a pénzt, Pária is, Oslende is szí­
vesen lemondanának a hozzájuk való 
szerencséről. De igy bizony elég csa­
pás volna úgy a francziákra, mint a 
belgákra, ha a fentebbi értelemben 
megindult háború nagyobb mérveket 
öltene.

Most csalt arra vagyunk kiváncsiak, 
hogyan lőnek vissza a francziák ős a 
belgák. Mind a két nép félti a zsebét, 
akárcsak a függetlenségét. S jól tud 
jált, hogy ha rosszul védekeznek, még 
keményebb lüvcgelc röpülnek majd át 

I ■’ Culais-csatornán. A kis Sipido, ez a

hát okozott gyerekes ostobaságával. 
Három országot, a melyek közül 
kettő nagyhatalom, veszített össze egy- 
mással.

Háború Kínában.
A kínai háborúról érkezett leg­

utolsó hírek ellentmondásából csak 
az az egy világlik ki, hogy a ha­
talmak még mindig nem indulhat­
nak Peking ellen. De jobb is, ha 
nem fognak kétes kimenetelű vál­
lalkozásba, mert ha a kinai főváros 
megszállása nem sikerül azonnal az 
első támadásnál, a helyzet még 
kétségbeejtőbbé válhatik s a nagy 
áldozatok csak tetéződnének. ügy 
sincs többé remény, hogy Peking­
ijén még valami megmenthető volna 
s igy semmi különösebb ok sincs rá, 
hogy a hatalmak presztízsüket kocz- 
kára tegyék.

A nemzetközi csapatok erőtlen­
sége az oka, hogy a lázadás, a 
mely eleinte csak egy tartomány­
ban ütötte fel a fejét, aránylag rö­
vid idő alatt egész Észak-Kinában el­
terjedhetett. Még Liastung félsziget 
is lázong, pedig ott Oroszország 
dominál s közel 5000 embere van 
Port-Arthur tájékán. A pacziíikáczió 
feladata tehát sokkal nehezebb,, 
semhogy most már kellő felkészülés 
nélkül bele lehetne vágni.

Mai távirataink a következők:

m

Aj,MAGYARSÁG“ TÁRCZÁJA.
Ada Negri.*)

— A „Magyarsóg“ eredeti tárcsája.— 
Irta: Pápajr Lajos.

Olaszországban a nők az iroda­
lomban nagy szerepet játszanak. 
Serao Matild elbeszelő tehetsége az 
egész müveit világot meghódította 
és a lyra terén méltó vetélytársa 
akadt Ada Negri fiatal olasz költő­
nőben. Ha el-elvétve itt-ott a napi- 
liirek között olvassuk, hogy egy-egy 
fiatal leány jeles eredménynyel nyerte 
el a doktori diplomát, vagy a jogi 
képesítést, úgy csak bámulnunk le­
het a gyönge nőben azt a hatal­
mas erélyt, mely daczára annak, 
hogy csak magáért a diplomáért és 
nem egyúttal a kenyérkereseti esz­
közért küzdött, — mert vajmi rit­
kán esik meg, hogy a nő tudomá-

*) Radó Antal „Ada Negri és Annie 
Vivanti,“ „Két olasz költőnti“ czimü kö­
tete alksönából.

I nyit az életben practice is érvénye 
sithesse, — kitűzött czélját mégis 
eléri. Mennyivel nagyobb csodálko­
zással tölt el tehát, ha egy leány 
az életet a maga rideg valóságában 
annyira megismerte, női kedélyének 
illúzióit annyira leküzdte. hogy mély 
értelmű bölcsészetiível és tartalmas 
gondolataival meglepő költemények­
ben tárul fel előttünk benső világa, 
férfiasán kemény, komor, borús, 
sokszor könyeket facsaró megfi­
gyelésekben.

És Ada Negri „Fatalita“ („A 
sors“) czimü költemény kötetében, a 
húsz évesnél nem sokkal idősbb 
leány, úgy mutatkozik be, mint 
nagy, mély érzésű pesszimista, a ki 
ismeri az élet bajait, nyomorát és 
bűneit töviről-hegyire.

Előtte a világ nem rege többé és 
lelke nem ábrándozik el az ara­
nyos, leánykori álmok illúzióin; köl­
teményei a való élet fülledt leve­
gőjű kovácsniiihelyöben készülnek, a 
melyeket a szükség és nyomor pö­
rölye kovácsolt ki lelke mélyében. 
Fájdalomtelt lelkének legbousőbb 
ösztöne készteti az Írásra,

A lázadás terjedése.
Brüsszel, julius 16.

A külügyminisztérium ma táviratot 
kapóit a sanghai belga főkonzultól, a 
ki azt jelenti, hogy el kell készülve 
lenni az összes pekingi európaiak 
meggyilkolására. Az ellenforradalom 
Csíny horezog vezetése alatt előmene- 
lelt tesz ugyan, de egyelőre mégis Tuan 
herczeg marad a helyzet ura.

London, julius 16.
A Times jelenti Hong-Kongból 13-iki 

kelettel: Li-Iíuiig-Csaiig ma utasította 
a fekete-zászlósok vezérét, hogy ötven­
ezer emberrel Pekingije menjen. Ugyan­
ennek a lapnak jelentik Tien-Csinbó'l 
8-iki kelettel, hogy Alexejev tábornok 
Tien Usinbe érkezeit. A hadművelete­
ket egész nap Fulcusima tábornok ve­
zette, a kinek Darwald tábornok se­
gédkezett «{munkában. A Daily Express 
jelenti Sangliaiból tegnapi kelettel:

Költemény-kötetének mottója: „A 
fájdalom a gondolatnak isteni erőt 
ad“. És nem hiába irta e rideg, 
kemény szavakat költeményei elébe, 
mert azokban korunknak balsorsa, 
nyomora és szenvedése izzik, min­
den szava fájdalmasan éget, mint a 
csalán, azért, mert maga az „én“ 
érzi mindeme szenvedéseket és érzi 
o kor jajait, ellentéteit és fájdal­
mas hajszájának sztintelenségét. Mert 
ez a szegény leány magasratörő 
eszmékért heviilö gondolataival nem 
más, mint egy szegény, földhöz 
ragadt paraszt-család gyermeke, a 
ki mint nyomorúságosán fizetett 
tanítónő tengeti életét Olaszhon 
egyik düledezett viskójn, szegény 
falujában, Molt a-Visconti ban.

E költeményeket olvasva, csodál­
kozásunk, Írónője iránt., nőttön-nő, 
lázasan fokozódik, önkénytelenüí 
kiáltunk fel, hogy lehet, hogy ez a 
szegény leány, nőiességének virág­
zása .és érettségének delén állva, 
fel fogja o lármás, robajos századnak 
minden szenvedését, bár csak egyet­
len egyszer hagyta el szegényes 

I falujának határait, bár folytonosan

lekötve él a falusi iskola poros 
tantermeihez vagy szűk kamrácská­
jához, melybe alig szűrődik he a 
gyér napsugár? Ablakának nincsen 
üvegje, papírral van az beragasztva, 
mig legelegánsabb bútora egy köny- 
vesiáda, mely kerevoto is egyúttal. 
Mély isteni erőtől duzzadó gondo­
láinkat tolmácsol a gyengo nő, 
mintha kora Íróinak minden művét 
áttanulmányozta volna a lélekbúvár 
és szocziológus szakavatott szemé­
vel, bár nem olvas mást, mint ol­
csó milánói újságot. Különös ta- 
lányszorü dolognak látszik mindez, 
do mégis tény. És o talány csak 
azon sejtelemben nyer megoldást, 
hogy Ada Negri egyike azon külö­
nösen megalkotott lényeknek, a kik­
nek leikéiben a clair-voyonce isteni 
sugallata a költő teremtő erejével 
párosul.

Minden költeményében az em­
beri nyomor iránt érzett mély szá­
nalom, mindenütt a legmélyebb ér­
zelmek, szivetrázéi pesszimizmusa 
nyilatkozik meg. És e női kedély­
nek maga a szerelem is inkább 
tüskebokor, mint rózsáskert. A csa-
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Phekiang tartományból az idegenek 
mind ide menekültek, Hupei ée Honan

várták a túlnyomó ellenség rohamát és 
igy estek el egytó'l-egyig.

tartományukban az utóbbi napokban 
20.000 kinai keresztényt öltek meg a 
legiszonyúbb kínzással. Sok ezer buxer 
Vei-llaj- Vej felé tart. A mozgalom 
országszerte rohamosan terjed.

Kew-York, Julius 16.
A NewYork Journal jelenti Csifu- 

ból tegnapi kelettel: A kikötőben vesz­
teglő hajók tegnap arra a szárazföld­
ről érkezett sürgős jelentésre, hogy 
lázadás van kitörőben, a városra irá­
nyították ágyúikat. Az idegeneket 
mind , őrszolgálatra szóllitották fel, a 
mely parancsnak készséggel engedel­
meskedtek. A benszülöttek ellenőrzé­
sese ó'rségeket állítottak fel. Az őrség 
Ítész minden pillanatban lőni, ha szük­
ségesnek mutatkozik. Eddig azonban 
erre nem volt szükség.

Párle, Julius 16.
A Temps-nek egyik sanghai táv­

irata szerint a hupeli, hunani és bo­
tlani kormányzók elhatározták, hogy 
Tuan herczeg parancsainak engedel­
meskednek és számos keresztényt 
lemészároltatnak és templomaikat 
elpusztítják.

Tuan győzelme.
London, Julius 16.

Times jelenti SzimIából. Való­
színűleg sok benszülött fogja kérni, 
hogy ezredeiket küldjék Kínába. A 
Daily Mail jelenti Sanghaiból tegnapi 
kelettel, hogy az angol követség védői 
tegnap az ostrom alatt éjjel-nappal he­
ves kirohanásokat intéztek. A kínaiak 
rést törtek a követségen és ostrommal 
akarták bevenni a házat, de az első 
kísérletet visszaverték. Mikor éppen 
másodszor kísérelték meg a követség 
bevételét, odaérkezett King herczeg 
Vangvincsau tábornokkal és megtá­
madta Tuán herczeg csapatait, de ezek 
szétszórták seregét. Vangvincsau tá­
bornok elesett ós King herczeg maga 
is eltűnt. Rákövetkező éjjel az idege­
nek több támadást visszavertek és a 
támadók visszavonultak, de reggel 5 
óra tájban odaérkezett Tien-Csisből 
Tuang tábornok nagy sereggel. Mire a 
nap leáldozott, az ostromlottak lövő­
szerei teljesen elfogytak. A kik még 
életben voltak, szorosan összehúzva

A tien-csini csata.
London, július 16.

A i2#»<#>-ügynökség jelenti Tien- 
Csinből 9-iki kelettel: A kínaiak teg­
nap délután iszonyú ágyúzást folytat­
tak, a mely főleg az európaiak ba­
rakkjai és főhadiszállása ellen irá­
nyult. Egy gránát az angolok egyik 
barakjáua esett és egy embert meg­
ölt, kettőt pedig megsebesített. A 
múlt éjjel a japániak visszaverték a 
kinai gyalogságnak az idegen-telep 
északnyugati része ellen intézett újabb 
heves támadását. Egy 2000 főnyi nem­
zetközi csapat, a melyben brit és 
ázsiai angol tüzérség és tengerész- 
katonaság, német és japáni gyalog­
ság és lovasság, továbbá egy csapat 
japáni lovas-tüzérség volt, eleinte dél­
nyugat felé nyomult előre, de azután 
észak felé kanyarodott és szétszórta 
az ellenséget, noha ez. kétszer is ke­
ményen ellentállt. A japáni, angol­
ázsiai és brit tüzérség ezután a nyu­
gati arzenált ágyuzta, a melyet a ja­
pániak be is vettek, de azután kény­
telenek voltak ismét föladni. 400 kínai 
katona elesett és 6 ágyujok a szövet­
ségesek zsákmánya lett. A japániak 
lovassága és gyalogsága kitűnő szol­
gálatokat tett. Délután a kínaiak ismét 
megkezdték az idegen-telep bombázását 
a kinai városból. Egy lövés az angol 
tengerész-katonák barakkját érte és 
két embert megölt.

Berlin, Julius 16.
A Wolff-iigynökség jelenti: A czir- 

káló-hajóraj parancsnoka táviratozza 
Takuból 13-iki kelettel: A kínaiak 
11-ére virradó éjjel a tien-csini keleti 
arzenált ágyuzták, de a nemzetközi 
csapatok visszaverték őket. Ugyan­
ekkor a japániak elfoglalták a kinai 
városnak egy részét. Tien-Csinben a 
helyzet képe most a következő: Az 
oroszok a keleti arzenált és a Peiko 
balpartján, a vasúti állomástól délre 
álló tábort védik, á többi nemzet csa­
patai a Peiho jobbpartján állanak, 
min pedig a németek a német-telep 
legszélső délkeleti pontján. Ezeknek a 
csapatoknak az a löfeladaluk, hogy a 
Peiho-folyót a Tukuval való érintkezés 
végett nyitva 
Tien-Csín és

lan. Napról-napra mennek Tien-Csinbe 
tüzérségi pótcsapatok. A kínaiak a 
kinai városban levő régi czitadellát és 
a tőle északkeletre levő tábort tartják 
megszállva. Az orosz tábornak Takn­
yai való távirati összeköttetését helyre­
állították. Alekszejev orosz tengernagy 
törzskarával Tien Csinbe érkezett.

Cslfu, julius 16.
Itt az a hir van elterjedve, hogy 

a tien-csini erődöt és a kinai vá­
rost e hó 13-án a szövetségesek a 
japán fó'parancsnok vezetése alatt 
súlyos veszteségekkel bevették. Állí­
tólag a santungi hadtest csapatai 
is a szövetségések ellen harczoltak.

London, julius 16.
A Daily Mail az itteni esti lapok­

nak egy Sanghaiból mai kelettel érke­
zett táviratot bocsátott rendelkezésére, 
a mely szerint a szövetséges csapatok 
e hó 13-án közös támadást intéztek 
Tien-Csinnek benszülöttek által lakott 
része ellen, a melyet azonban vissza­
vertek. Az európaiak több mint 100 
halottat vesztettek. Az angolok vesz­
tesége halottakban és sebesültekben 
40, a japánoké 70 ember. Az oroszok 
és amerikaiak is súlyos veszteségeket 
szenvedtek. Két amerikai ezredes és 
egy orosz tüzérezredes elesett. A kí­
naiak elkeseredetten harczoltak és biz­
tosan, halálthozóan lőttek.

Csapatküldósek Kínába
Kóma, julius 16.

A kormány véglegesen elhatározta, 
hogy a legrövidebb idő alatt még egy 
expedicziós csapatot fog Kínába kül­
deni. Ez a csapat legközelebb elindul 
Nápolyból, a hol Umberto király el fog 
tőle búcsúzni. Ez a csapat az első 
expediczióval egy dandárt fog alkotni.

Béca, julius 16.
Ausztria-Magyarország még két 

hadihajót küld Kinába és pedig 
a Karl VI. czirkálóhajót és az 
Aspern torpedó-hajót. E hajóknak 
az lesz a rendeltetésük, hogy a 
Kínában levő osztrák és magyar 
alattvalókat megoltalmazzák. Szá­
razföldi csapatok elküldéséről szó 
sincsen.

Pétervár, julius 16.
A Kereskedelmi és Iparujság jelen­

tése szerint az „ Admiral Nachimov és 
,Gromoboj* czirkálók, valamint a 
„Voltaivá“ és „Sebastopol“ pánezélostartsák. A közlekedés 

I’aku között akadályta- I hajók a Pecsili öbölben álló hajóraj

pongó szeretkezést, a léha, édel- 
gésre vágyó, aóvárgó foglalkozást, a 
férti nem me! nem ismeri, de ismeret­
lenül is utálja. Csak az anyai 
szeretet lüktet fel tüzesebb érzel­
mekben dalaiban és mélyen meg- 
inditóan beszéli el, mint dolgozik 
egy asszony már tiz év óta egy 
pamutgyárban, mint szent martyr:

Hiszen fia tanul és büszke fényben 
Ragyog fel néki a dicső jövő.

De akkor is, midőn a való sze­
relem vágyakozása fogja körül és 
esdi a viszontszerelmet, akkor sem 
enyhül meg nyomorral tolt lelkének 
ridegsége, más az ő hivatása, más 
az életczélja.

Majd attól, ki szerelmére vágyik, 
megkérdezi, hogy dolgozott-e ? Is­
meri-e az átvirrasztott éjeket, komor, 
lázas munkálkodással? Hogy mi 
szent eszmékben töltötte viruló ifjú­
ságát?

S mert választ nem adhat, úgy 
térjen újra vissza a tétlenség tunya 
óráihoz, hol kártya járja, a kupa 
cseng és csók csattan, hol bálokon 
mámoros párok keringenek; az ő

szerelme, az ő tekintete, az ő csókja 
nem ily olcsó!

Miért nem népvezér, ki nem ret­
ten vissza semmitől s fölötte áll az 
emberiség gyűlölködésén és irigysé­
gén és büszke agyában lázasan vil­
lan fel, szikrázik át a gondolat 
mérhetetlensége.

És örökre szakit .,a gyenge kor 
o lóba szülöttével.“ Igen, mert Ő 
maga az erős, a büszke, minden 
önmagában, de semmi másoknak.

Mert kétségtelen, hogy Ada Negri 
egyénisége egyike a legsajátosabbak­
nak, úgy a mult, mint a jefen lyra 
történetében. Még nő sohasem da­
lolta el érzelmeit ily erőteljes, ma­
gával ragadó hangon. Még sem le­
het Ada Negrit szocziálisztikus 
kültőnőnek nevezni, a ki tálán va­
lamely párt, vagy eszme szolgála­
tába szegődik. Többet panaszkodik, 
mint lázit, inkább szánakozik, mint 
gyűlöl és többet remél, mint rom­
bol. És ez a valódi költői egyéniség!

A mi irodalmunkban az utóbbi 
időkben szintiül művésziességgel mu­
tatkoznak be az ironók. Sokan csak 
dilettantizmusssal próbálják apenna

forgatását s néhány eszméjüket el­
hangzó dalba öntve, elnémulnak. A 
múltból alig egy-két költőnőnk él, 
lantjukat ők is letéve. De modern 
Saphoink közül önálló egyéniséggel 
emelkedik ki eddig is GlzóíeZ Mimka 
és Szalag Fruzine. Kiváló forma- 
érzékök adja meg költészetük reális 
becsét s e jól formált telepgáton 
emelkedik a két poétrix nő érzelmes 
alakja,— mert határozottan megőrizte 
anőiességets migez természetszerűen 
kedvesekké teszi őket: érdekes el­
lentétül Ada Kegrinél a mély és 
erős férfiasság az, a mi eredeti, sőt 
különös, de még sem visszás, mert 
drámai nagyok arányaiban is nemes 
és tiszta maradt.

Hadé) Antal érdemes munkájának, 
műgonddal és szeretettel ültetvén 
át a kitűnő olasz költőnőt, őszinte 
elismeréssel adózhatunk. Mert iro­
dalmunkra nézve jótékony hatású 
szellem lengi át, honett jellemű, ne­
mes érez az a női szív, melyből e 
nem üres csengésű hangok fa­
kadtak.

megerősítésére szeptemberben oda ér« 
kezuek.

Újabb veszedelem.
Berlin, julius 16.

Kiéiből jelentik egyik berlini lap­
nak: Taku előtt egy kinai hajóraj 
áll, a melynek sikerült a nemzet­
közi hadihajók vannlán kimenekül­
nie. Ez a hajóraj nagy veszedelem­
mel fenyeget. Súlyosbítja a helyze­
tet, hogy az északi hajóraj tartóz­
kodási helyét még éppen nem tud­
ják a kínaiak. Az alkirályok hir 
szerint lázas sietséggel szerelik fel 
hadihajóikat.

Az idegenek legyilkolása.
Pária, julius 16.

Hivatalos táviratok megerősítik^ 
hogy az alkirályok mindenféleképpen 
eltitkolták a pekingi mészárlást. A 
brüsszeli külügyminisztériumba ma 
érkezett táviratok szerint Pekíngben 
utolsó szálig legyilkolták az ide­
geneket. A jelentés 800-ra teszi az 
áldozatok számát. A mészárlást 
maga Tuan herczeg vezette. Tuan 
1876—1878-ig Brüsszelben élt, az 
ottani karabinieri ezredben szolgált 
hadnagyi rangban. Volt tiszttársai 
beszélik, hogy Tuan herczeg euró­
pai nevelésben és kiképzésben ré­
szesült, nagy műveltségű, humánus 
gondoskodásu kartárs volt s akkor 
sokszor azt fejtegette, hogy Kínát 
európai módon kell reformálni.
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A fiumei vendéglátás.
Flume, Julius 16.

Ma reggel újabb nagyszámú ven­
dég érkezett Budapestről Fiúméba, 
kik az abbáziai és cirkveniczai 
nyaralókkal együtt bárkákon és 
csónakokon kirándultak a flottához, 
melynek tisztikara és legénysége a 
legnagyobb előzékenységet tanúsítja 
a látogatók iránt. Délután 3 óra­
kor közel 400 főnyi társaság, mely­
ben az angol hajók parancsnokai, 
a városi és állami hivatalok főnökei 
feleségükkel, a budai dalárda és a 
sajtó képviselői vettek részt, a 
„Pannónia“ gőzösön tengeri kirán­
dulást tett. Valamennyi résztvevő 
Szapáry gróf vendége volt. A hajón 
czigányzenekar játszott és gazdag 
buffet állott a vendégek rendelke­
zésére. A „Pannónián,, Windisch- 
grátz herczegné gyermekeivel is je­
len volt. A hajó először meg­
kerülte Bnccarit. majd Furtorét, 
Cirkvenicát, végül Seajt és innen 
visszafordult a fiumei kikötő felé.
A hajón a budai dalárda Bellovics 
Imre karnagy vezetése mellett ma­
gyar dalokat énekelt, a mit az an­
gol tisztek nagy érdekkel hallgattak 
és tapssal fogadtak; épp úgy a czi- 
gányzenét is nagy figyelemmel kí­
sérték. Négy óráig tartó ut alatt a 
kormányzó cselédsége folyton fris­
sítőkkel járt körül. A kirándulás 
igen sikerült, a Pannónia fél 8 óra­
kor kötött ki a Eiva Szapáryn: 
mielőtt az angol tisztek partra szál­
lottak, háromszoros lelkes hip hip 
hurrah-ban törtek ki, mire a ma­
gyarok éljeneztek. A búcsúzáé rend 
kívül szívélyes volt, a czigányzene 
az angol himnuszt, majd a Rákóczyt 
játszotta, mire megkezdődött a partra 
szállás.
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fényükkel gyönyörű látványt nyuj 
tottak. A fedélzet csupa magyar 
trikolórral volt díszítve; az árboczok 
között magyar korona.

Az alsóbb helyiségekben pazar 
felszerelésű buffet volt, külön a 
hölgyek és az urak számára, a leg­
finomabb italokkal és édességekkel.

A táncz 9 órakor kezdődött. Tiz 
óra tájban jelent meg a hajón lord 
Charles Bersford és Szapáry gróf, a 
Romillies“ gőzös összes vendégei­

vel. Az admirálisnak bemutatták a 
magyar nrakat.

Éjfélkor a bál még folyik és a 
hajók tündéri fényben világítanak.

villamos-lámpák, a melyek tündéri I rült hangversenyt és tánczmulatsagot
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rendezett. A mulatság rendezésében 
uagy érdeme van Blau Irén kis­
asszonynak. A közreműködők közül 
Goldhammer Erzsiké, Szilágyi Janka, 
Váradi Olga, Somogyi Dezső zongora­
művész, Alföldi Imre és Gusztáv Béla 
tűntek ki.

HÍREK.

Ebód a hajón.
Fiume, Julius IC

A mai est nemcsak Fiúméra, ha­
nem Magyarországra nézve is emlé­
kezetes, mert áz angol flotta tiszti­
kara Magyarország iránti szimpátiá­
jának mélyen megindító jeleit szol­
gáltatta. A hivatalos programra sze 
rint diner volta „Ramilles“ admirál 
hajón és bál a „Royal Sovereiger1 
csatahajón. Az ebédre 38-an voltak 
hivatalosak: Szapáry kormányzó, a 
hatóságok fejei, Faber angol konzul, 
Dragoni tábornok, herczeg Windisch- 
grátz, Mogyoróssy őrnagy stb. A 
bálra meghívták Fiume előkelő csa­
ládjait és a helyben és Abbáziában 
lakó angol családokat.

A vendégeket hadihajók gőzbárkái 
szállították a pánczélosokra, melyek 
remekül fel voltak díszítve magyar 
zászlókkal. A fedélzeteket táncz- 
teremmé alakították át. Ebéden az 
első felköszüntőt a magyar királyra 
lieresford lord mondotta. A fel- 
köszőntő elhangzása után a hajó 
zenekara a magyar „-Himnuszát 
játszotta.

Szapáry gróf Viktória királynőt 
éltette. Ezután Dragoni Alfonz tá­
bornok német nyelvű folköszöntojé- 
ben megemlékezett a múlt időkről, 
midőn az osztrák-magyar flotta és 
katonaság együtt működött az an­
gol katonasággal. Tósztját angol 
mondattal végezte, éltetvén Anglia 
hadseregét és flottáját.

Ezután még több felköszöntő volt,

Bál a fedélzeten.
Az^cbéd után a társaság átment 

* »Royal Sovereigne“ hajóra, a 
hol már akkor javában folyt a bál.

A mikor az első toszt elhang­
zott, lövés dördült el s ebben a 
pillanatban az összes csatahajókon 
lágyullak a diszitésro alkalmazott

— Udvari vadászat Traun- 
híreken mellett a Kirchbergmooson 
ós Kainzkogolen ma délután udvari 
vadászat volt, a melyen ő felségén 
és Ferencs Szalvátor főhorczegen 
kívül Paar gróf főhadsegéd, Paar 
Lajos gróf, bittel százados, Kerzl 
dr. és Lederer báró vettek részt. A 
vadászatot 'litz udv, tanácsos ve­
zette. 0 felségét ma sem hagyta el 
vadászszerencséje.

— Ebéd Goluchowski gróf tisz­
teletére. Páriából távirják, hogy 
Decrais gyarmatügyi miniszter ma 
Golucliowski gróf osztrák-magyar Itii! 
ügyminiszter tiszteletére ebédet adott 
a melyen többek között Delcassé kül 
ügyminiszter, Tornielli gróf olasznagy 
követ és az osztrák-magyar nagykö­
vetség tagjai voltak jelen. — Kínában 
tehát jól állhat a szénánk, hogy kül 
ügyminiszterünk még most is küllői 
dön szórakozik s tiszteletére adott 
ebédeken ünnepeltetheti magát.

— Román ösztöndíjak Bukarest­
ben van egy „Transi!vaniá“-nak neve­
zett román kultur-cgyesület, a mely 
titokban óriási összegeket áldoz erdélyi 
román ifjak iskoláztatására. Ez 
Transilvania nem más, mint a kultur- 
tiga titkos fiókja, melynek bevallott 
czélja felsegélyezni a magyarellenes 
román fiatalokat. Most a kővetkező 
pályázatot olvassuk a bukaresti Timpul 
legutóbbi számában:

„A „Transilvánia"-egyesület pályá 
zatot Iliidet azon czélból, hogy egy 
nyolezszáz franknyi évi ösztöndíjat 
adjon azon magyarhoni és magyar 
egyetemen járó orvostanhallgatónak, 
a kit erre legérdemesebbnek fog 
tartani.“
Mindenki tudja azonban, hogyha 

pályázatot csak egy ösztöndíjra hir­
detnek is a ravasz oláhok, mégis 
mindenki kap, a ki érdemeket szer­
zett arra.

— E. Kovács Gyula emlékezete
E hónap 31-én lesz egy éve, bogy E. 
Kovács Gyula, a kolozsvári Nemzeti 
Színház tagja, Petőfi halálának 50-ik 
évfordulója alkalmából, a fejéregyházai 
csrtasikon rendezett emlékünnepélyen 
oly hirtelen meghalt. Az erdélyiek, mint 
mar említettük, nagy gyasziinucpéJylyel 
akarják az évfordulót megülni s az ün­
nepséget országos hírűvé óhajtják tenni.
A rendező bizottság meghívta a fővá­
rosi irodalmi társaságokat s az ünnepi 
emlékbeszéd megtartására Bartók La­
jost, lapunk főszerkesztőjét, a Petőfi- 
társaság alelnökét kérték fel. Az em­
lékünnep programmját most állítják 
össze, mely igen változatosnak Ígérke­
zik. Az említett napon a fővárosból is 
számosán lerándulnak Erdélybe.

— Mulatság Budakeszen A hűd*
Resti nyaraló fiatalság vasárnap sike-

— Az udvarias Berlin. A király­
nak tavaszi berlini tartózkodásáról ér­
dekes emléket kapott Budapest szé­
kesfőváros. Berlin községtanácsa tudva­
levőleg 40.000 márka költséggel díszí­
tette fel az útvonalat, a Párisi-utczát, 
a melyen Ferenci József bevonult a 
német császárváros szivébe. A díszíté­
sekről a községtanács fényképeket ké- vi 
szittetett s azokat elküldütte Buda­
pest székesfőváros tanácsának. A fény­
képek az egész Pdráí-utczát bemutat­
ják. Láthatók a diadalkapuk, a lengő 
zászlók; a magyar nemzeti szinü lobo­
gók a fényképen is feltűnnek, már 
tudniillik a mennyire a fénykép képes 
reprodukálni a trikolort. Legérdeke­
sebb a fényképek között az, a melyen 
Belenez József látható, a mint a sor­
falat álló katonák és a közönség ezrei 
között bevonul a vendéglátó császár 
palotájába. — A fényképekhez pár 
sornyi nyomtatott átirat van csatolva, 
a mely alatt Kirchner berlini polgár- 
mester neve olvasható.

E jegyek a lüzethől egyoukint kitép- 
hetők és másra is átruházhatók, úgy 
hogy a belépődíj a budapesti közön­
ség részére voltaképpen nem tizenöt 
hanem csak tiz krajezár. A harminca 
filiere« belépődíj inkább az idegenekre 
vonatkozik, vagy azokra, a kik csak 
egyszer rándulnak ki a szigetre. A 
Margitszigetet nagyon is hozzáfér­
hetővé fogja tenni az az előny, hogy 
a 12 éven aluli gyermekeknek szabad 
bemenetűk lesz az uj hídon át, holott 
eddigolé minden gyermekért külön 
kellett fizetni. Szóval egyes családok 
sokkal olcsóbban jutnak a szigetre 
mint eddig. Például egy öttagú csa­
lád: férj, feleség és három gyermek 
húsz krajezárért juthat a szigetre és 
vissza. Különben maga az uj hid nem a 
Margitsziget tulajdona,mint azt tévesen 
hiszik, hanem az államé. József fő­
be,czeg a hid költségéhez, mint a szi­
get tulajdonosa, 200.000 forintos költ­
séggel járult. Vasár- es ünnepnapokra 
külön jegyfüzetek szóknak. Egy ilyen 

jegyfüzet ára 4 korona, vagyis egy 
jegyre 20 krajezár esik, holott a ha­
jókon ünnepnapon eddigelé negyven 
kr volt Gyermekek mindenkor szaba­
don léphetnek a szigetre. Visszafelé 
csak azok fizetnek liidpénzt, a kik 
Budára tartanak és pedig a szokásos 
négy fillért.

— Tűz a Király-utozában. Weiez 
N. Király-utcza 76. ez. a. levő ruha- 
kellék üzletében ma este 10 órakor 
vigyázatlanságból tiiz támadt, a mely
az üzletben felhalmozott ruhakészlet 

— Hang verseny-korút. Szirmai nagy részét hamarosan elhamvasztotta 
lnne, a Népszínház tagja és Somogyi A tüzet 11 órára teljesen eloltották 
Mór zongoraművész hangversenykör- _ Az önkénteo mentők rózsa- 
útra indult a Tátrába. E hó 10-én és I ünnepe. Az Önkéntes Mentő-Egyesület 
13-án tartották meg hangversenyüket pénztára javára augusztus hónap else- 
Ó-Tátrafüreden, a közönség élénk rész- N?11 rendezendő rózsa-ünnep tombolá­
vá!« mafláié tárgyait a mai naptól fogva ingyenrgyait a mai naptól fogva ingyen 

tekintheti meg a közönség a főváros 
városligeti pavilonjának első emeleti 
helyiségeiben, igen sok szép és értékes 
tárgy vau kiállítva, a többek közt 
®gy ’gén gazdag képes levelezőlap- 
gyűjtemény is.

— Öngyilkos Joghallgató. Dorner 
Lajos joghallgató ma délután a Rot- 
tonbiller-utcza 5. sz. a. lakásán szivén 
lőtte magát. Hozzátartozóinak több le­

vétő mellett.

— Elhárított forgalmi akadály.
A magy. kir. illamvasutaktól nyert ér­
tesítés szerint a temesvár-orsovai vo­
natnak Karánsebes állomás körül fenn­
állott forgalmi akadályát elhárítot­
ták és ezen a vonalon az összes for­
galmat Julius hú 15-ín újból megin­
dították.

— Téves kolorahlr! A bécsi tőzs- I •v'i'vv tiuótuiai LUZOinaK tOOD le-
.len ma elterjedt egy .,11,tolag Becsben volet hagyott hátra, melyekben ö.my.I- 
előfordult kolera-eset íme A hir né- kossága okául anyag, zavarait no 
hány esti lapnak jelentéséből szárma• vezte meg

zik mely szerint a XVII kerületben _ A Zubovlc*—Rákóozy-pár- 
imiiey pénzügy, hivatalnok koleragya- bajban, mint tudvalevő, mindkét fél 
,ius körülmények között meghalt. A 'ge» súlyosan sebesült meg. Rákóczyt 
hir, mint Bécsből értesítenek, alnpta- u párbaj után Váczra szállították. Az
a„, mert a bonczolás megállapította. n .ZubovÍC8

. „ „ n.u, I ,L. ,. , .. ’ Kapitányt, kit Ír. Bartha tanár eebé-hogy a hala! oka elhajasodas követ- .szel, osztályán ápolnak, ma oparálták
köziében beállott szivelgyengiiléto- | a balkarján. Az vperáczió kitünően si-
vábbá teljesen ragálytalan bélkatharus 
volt.

— Erkel Ferenoznek nincs sir 
emléke. Szomorú sorsuk \an az ér­
demes embereknek hazánkban. Mig 
élnek, senki sem törődik velük; lm 
meghalnak, pompás te,„elést kapna! 
és — díszsírhelyet. Ilyen sors jutott 
Erkel Eerencznek is osztályrészül. Mig 
élt, dolgozott; megcsinálta a Hunyadi/
Látzlót, Bánk bánt és a mit első sor­
ban kellene felemlítenünk — a Himnuszt.
Meghalt, kapott is díszes temetést, de 
sírkőre már nem jutott pénz. Igen 
sajnos, hogy az illetékes körük emlé­
két annyira ignorálják, hogy hét év alatt, I o^uinurtuuii 1 circjei a DinczAhen
— meg egy egyszerű síremléket sem halva találta. Eleinte azt gondolta, 
állítottak. I1 elhívjuk erre Wlassies I h°gy a menyasszonysorban levő leány 
Gyula kultuszminit tér figyelmét. öngyilkosságot követett el. A bonezo-

. _ . ° Más azonban kiderítette, houv előszűr“ A^KU-lgeíi hldmegnyi- L meMette talált mészáros-bárddá 
tása. A nagyközönség alapos tájóko- agyonütötték, azután pedig vadász 
zasa vege t iletekes forrásból merített fegyverrel főbe lőtték. Az orvo,véle 
adatokat kaptunk a margitszigeti hid ménye szerint a vágások feltétlenül 
„gyében. A Marg.tsz.get igazgatósága halálosak voltak. A leány ruhá iban
ara äs k
setk-HyCt foglal magában és össze- napokban arczl épet' fog „ek külde'nf 
sen két koronába kerül vagyis egy A gyilkos kézrekeritésére meffte ék . 
jegyre huez fillér (t,z krajezár) esik, I szükséges intézkedéseket. 2

került, úgy, hogy az amputáczió szük­
ségtelenné válik. Az operácziót dr. 
Boros végezte: asszisztensei dr. Horo- 
vitz, dr Hofbaner és Dimes Márton 
jelenlétében. Zuboaivs Fedort ma szá­
mos barátja meglátogatta. Zubovics- 
nuk ez a 78-ik párbaja volt.

—A galiczíal árvíz. Lembergből 
távirják, hogy a Dniester annyira 
megáradt, hogy számos községben nagy 
pusztítást végzett. Eddig körülbelül 
300 ember kenyér nélkül maradt. A 
hatóságok az esetleges járványok el­
len intézkedéseket tettek.

Rejtélye» gyilkosság. Domb­
iratos csanádmegyei községben Szabó 
János jómódú gazda 18 éves fogadott 
'eányát szombaton reggel a pincsiben
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— Hazaflatlaa feledékenység. E

«zim alatt megírtuk a velünk együtt a 
budapesti sajtó többi orgánumai is 
közölték, hogy Witzmann József apa­
tini tanító s egy ottani német lap 
szerkesztője iskolájának vizsgáján ki­
jelentette, hogy a magyar nyelvet „el­
felejtette tanítani.“ E közleményre 
Milla Márton, az apatini iskola igaz­
gatója, levelet irt nekünk, a melynek 
lényege a következő:

Witzmann József épp úgy, mint a 
többi tizenöt elemi iskolai tanító, ma- 
flt/ar nyelvin tanította osztályának 
összes tantárgyait, arról — ha nekem 
nem hinne, — készséggel fog bizony­
ságot tenni a helybeli községi iskola­
széke, valamint arról is, hogy az apa­
tini elemi iskola tantestülete minden 
unszolás, vagy kényszer nélkül, sőt az 
akkori iskolaszék több tagjának aggá 
lyai daczára is, már 13 évvel ezelőtt 
(tehát mint első az országban) tisztán 
hazafiasságból elhatározta, hogy ezen 
kizárólag németajkú községben a ma­
gyar nyelvet fogja tannyelvül beve­
zetni és azóta magyar nyelven ta­
nít is.

Es hogy ezen a téren eredményt is 
mulatott fel, bizonyítja az, hogy már 
hat Ízben lettek ezen testület tagjai 
közül a magyar nyelv sikeres tanításá­
ért kitüntetve és megjutalmazva és 
ezek között volt éppen Witzmann Jó­
zsef is.

Hogy továbbá éppen Witzmann volt 
az, a ki annak idején a magyar tan­
nyelv behozatala mellett akliri és köz­
gyűléseken is a leghatározottabban 
síkra szállt, -— erről az egyesület tagjai 
tanúskodhatnak.

He: „Szél nélkül nem zörög a ká­
rászt.“ — fogja tek. szerkesztő ur 
mondani. Mi való tehát ebből a hír­
ből? Elmondom:

Az évzáró-vizsgán a nyelvtanból 
(grammatika) is vártak az ünnepélyes 
vizsgához illő mutatványokat; Witz­
mann azonban ezeket kihagyta, mert 
a nyelvtan anyaga az elemi iskola 
második osztályában — csekélységénél 
fogva — ilyenre nem igen alkalmas. 
Ez az egész.

Hogy Witzmann ezáltal hibát kö­
vetett el, nem tagadom; de miután 
évközben a nyelvtant, is tanította, mit 
a vele egy épületben működő két 
kartársa is határozottan állít, talán 
még sem olvan bűn ez, melyet „szám­
űzetéssel kellene sújtani.“

Az igazgató levelét igy végzi:
Midőn befejezésül arra kérem tek. 

Szerkesztő urat, szíveskedjék az igaz­
ság iránti tiszteletből ezen levelemet 
becses lapjába felvenni, engedje meg 
azt is, hogy ilt megkérjem mindazon 
lapok tisztelt szerkesztőit, kik fentihez 
hasonló hirt lapjaikban felvettek, szí­
veskedjenek ezen levelemet is föl­
venni, mely kéréssel maradiam

teljes tisztelettel 
Mii la ilhírton, 

igazgató- tanító.
— Feljelentés egy polgármester 

ellen Néhány évre terjedő feljelentés 
érkezett Szili Kálmán belügyminisz­
terhez Szentes város egyik tisztvise­
lőjétől, Nagy József adóügyi tanács­
noktól, melyben különböző vádakkal 
illeti Szentes város polgármesterét, dr. 
Lakos Imrét. Alig hogy ezt az aktát 
lajstromozták, ismét egy újabb felje­
lentést kapott a belügyminisztérium, 
melyben Gál/y Sándor pénztári ellenőr 
azzal a punaszszal lép fel a polgár- 
mester ellen, hogy az a szegedi ki­
állításra felvett 50Ü forint előleggel 
nem bir elszámolni. Mint értesülünk, a 
belügyminiszter elrendelte a vizsgála­
tot, a mivel a szentesi fegyelmi vizs­
gálatok ogygyel ismét megszaporod­
nak. Egy csöpp vízzel több a ten­
gerben.

— Szerencsétlenség egy mulat­
ságon. Startingeiből táviratozzál:, hogy 
a kis ÍM-szigeteu vasárnap este

MAGYARSÁG
tánczmulatságot rendeztek. A mulatság
alatt egy hevenyészett kikötő'hid le­
szakadt s a rajta levők a vízbe estek.
Nyeles ember a vízbe fulladt.

— Affér főispán és újságíró
között. Udvarhelymegyo főispánja 
Hollaki Arthur, magára nézve sértő­
nek találta, a „Magyar Szó“ egyik 
számában megjelent székelyudvarhelyi 
levelek tartalmát. Táviratilag felszólí­
totta a Magyar Szó szerkesztőjét, 
Pályi Edét, hogy vagy nevezze meg a 
levelek beküldőjét, vagy adjon elégté­
telt. Mint most értesülünk, Pályi vá­
laszában a felelősséget elvállalta. Hol­
laki főispán ennélfogva holnap Buda­
pestre érkezik.

Leleplezett mese. Néhány hét 
előtt a rendőrség elfogott egy leányt, 
ki gyanútlan embereket fosztogatott 
ki mulatás közben. A kihallgatás al­
kalmával azt regélte, hogy neve Vidéky 
Irén s két éves korában ellopta egy 
bizonyos Király József nevű egyén, a 
ki felneveire, kitauitotta s ezután be­
járta vele a világot, hogy férfiakkal 
megismerkedjék és a kicsalt pénzt 
Királynak adja. A rendőrségnek Királyt 
nem sikerült kinyomoznia, de kiderí­
tette, hogy Vidéky Irén igazi neve 
Katona Teréz, szakái házi születésű, 24 
éves varrónő, ki már lopás miatt el 
volt ítélve. A leány, bár rokonai iga­
zolták személyazonosságát, mindent 
tagad. A leányt ma átkisérték a vizs­
gálóbíróhoz.

- Rendőri hírek. Leesett a kör­
hintáról. Niké Maliid cselédleány teg­
nap este a Városligetben lefordult a 
körhinta falováról. Eszméletlenül terült 
el a földön. A mentők bekötözték zu- 
ródásait és Szigetvári utczai lakására 
vitték.

betörések. Ivanits H. M. váczi- 
utczat esernyőkereskedéséből az éj­
jel ismeretlen tolvajok 1200 korona 
készpénzt loptak el. — Ugyancsak betö­
rők jártak tegnap éjjel Csornák Sán­
dor népszinház-utezai hentesüzleté­
ben, melyet álkulcscsal felnyitottak. Az 
őrszem figyelmessé lett a zajra, a be­
törők azonban megneszelték közeled­
tét és megugrottak. A rendőrség ke­
resi a betörőket.

x Szájpadlás nélküli fogak fe­
leslegessé teszik az inylemez használa­
tát. A szájban semmi kellemetlenséget 
nem okoz. Specziális készítője Wellner 
Gyula, lakik Bpesten, Andrássy-ut 
88. szám. Műveleteit jótállás mellett 
készíti.

* A Fővárosi Nyári Színházban
holnap, kedden lesz a Cyrano de Ber­
gerac színpadi jubileuma. A 25-ik 
előadás alkalmából a Fővárosi Nyári 
Ssinház tagjai ezüstkoszorut készül­
nek fölnyujtani Petites Imrének, a ki 
a czimszerepot egymaga játszta hu­
szonötször. — Bemutató is lesz pén­
teken a budai arénában: Nordau El­
nök kisasszony ez. operettjét mutatják 
be, Makai-Stoll fordításában. — Legkö­
zelebb Márkus Emilia fog a budai 
színkörben szerepelni.

A belügyminiszter a vidéki 
színészetért. Torontál vármegye szin- 
ügyi bizottsága 2000 korona segélyért 
folyamodott a belügyminiszterhez. Erre 
a kérelemre tegnap érkezett meg a 
válasz a belügyminisztertől, ki a tá­
mogatást kilátásba helyezte.

* Á nagyvára dl színház meg­
nyitása. Nagyváradról írja tudósítónk: 
Somogyi Károly társulata megnyitó 
előadásul Hunyadi Lászlót, Elkel nagy 
operáját hozza színre. Az operett 
személyzet második este a Görög rab­
szolgában mutatkozik be a nagyváradi 
közönségnek. Az első vígjátéki előadás 
a Nemzeti Színház repertoár-darabja 
lesz, az: Ahol unatkoznak. A drámai 
személyzet valószínűleg a Katonák-ban 
mutatkozik be.

helyezte lopás büntette miatt. Ma tár­
gyalta bűnügyüket a budapesti bün­
tető törvényszék. A tárgyaláson, — a 
melyen Haupt biró elnökölt, — a há­
rom vádlott mindent tagadott, sőt még 
azt sem akarták elismerni, hogy va­
laha látták volna egymást. A törvény­
szék dr. Hodászy alügyész vád- és 
Balog Imre dr. védbeszéde után Buchnert 
és Vomasztát felmentette, Szohánczkit 
pedig orgazdaság vétségéért két havi 
fogházra ítélte.

KÖZGAZDASÁG.

TÖRVÉNYSZÉK.

IRODALOM, MŰVÉSZET,
* Uránla-Szinház. Joselmann rabbi 

ur, a szinlap szerint való csodaem­
ber fölszedte sátorfáját, Ó-Budáról s 
a Kisfaludy-Szinház kulisszáival és 
kóristanőivel egyetemben átköltözött a 
némiképpen kedvezőbb helyrajzi fekvésű 
Uránia-Szinházba. A tudományos színház 
nyári szünideje alatt Kövest Albert társu­
lata fog ott ezentúl játszani. A liabbi 
Joselmann czimü szinpadivalamivel 
kezdték meg a vendégszereplést, üres 
ház előtt, a mi elég figyelmeztetés 
lehet Iíüvesinek, hogy műsorán egy 
kicsit változtasson. Mert ennek a 
csodarabénak históriája unalmas, 
zenei előadása pedig olyasmit juttat 
az embereknek eszébe, mintha a rugóit 
borjut felnyergelnék, hogy a Jockey 
Club Asszonyságok-dijáért versenyez­
zen. Pedig Kovesinek a társulata igen 
tisztességes erőkből áll s helyes mű­
sorral csinálhat magának közönséget. 
Kint oly meleg van, a színház néző­
terén pedig jó hűvös. (/. I.)

, § Szegény háztulajüonoenö. Ez
ev május 31-én Pálmai Kárólyné ház­
tulajdonosnőtől 100 irtot lopott el 
1 ospischek Erzsébet nevű cselédje. A 
pénzt egy üres lakásban levő kályhá 
lián rejtette el. Feltűnő költekezése a 
fiatal cselédleánynak szemet szúrt 
Szuüa Mátyásné házmesternőnek s 
megleste, hogy honnan szerzi a pénzt. 
A házmesternő, midőn rájött, hogy hol 
tartja a cseléd leány a * lopott pénzt, 
elvett ebből 60 irtot. A lopás kiderül­
vén, Pospischek Erzsébetet a rendőr­
ség elfogta. Kihallgatásakor bevallotta, 
hogy elrejtett pénze volt, de ebből 
valaki —- véleménye szerint a ház- 
mesternő — elvett 50 fi tot. Erre aztán 
Szulláné ellen is megindult a vizsgá­
lat s a törvényszék mindkettőjüket 
vád alá helyezte lopás, illetve orgazdá­
it? büntette miatt. A mai fó'tárgya- 
lásou — tekintettel a szolgálati vi­
szonyban álló cselódle ány lopási ese- 
♦ére — a beidézett károsult, Pálmai 
Károlyné, nem jelent meg. Haupt elnök 
kéulésóre a bőbeszédű házmesternő 
adta meg a fölvilágosilást:

— Nincsen annak olyan ruhája, hogy 
az utczára kijöhetne.

— No beszéljen ilyent, hiszen ház- 
tulajdonosút)!

Judom, kérem, de mégis úgy 
van, a hogy mondom, nincsen annak 
egyetlen olyan ruhája sem, a melyben 
az utczára jöhetne.

A törvényszék erre mégis megtar­
totta a tárgyalást s úgy vette a dol­
got, mintha Pálmainé panaszától — 
meg nem jelenése miatt — elállott 
volna. Ez alapon Pospischek Erzsébetet 
lopás vétsége miatt hat heti fogházra 
Ítélték. A házmesternél a törvényszék 
felmentette, mert nem látta beigazolva, 
hogy tudta volna azt, hogy a cseléd­
leány lopta azt a pénzt. Az ítélet jog­
erős.

§ Kellemetlen találkozón. Szo- 
hanczki Rezső foglalkozás nélküli csa­
vargó ez év május 24-ére virradóra 
összetalálkozott a Szabolcs-utczában 
Boros János polgári rendőrrel. A csa­
vargó alig hogy meglátta a rendőrt, 
oldobta a hátán czipelt zsákot, a mely­
ben 3 darab értékes függöny volt s me­
nekülni akart. A polgári rendőr azon­
ban útját állta s elfogta. Útközben, 
midőn a főkapitánysághoz akarta a 
tolvajt beszállítani, észrevette, hogy két 
gyanús alak leskelődik utána. A rendőr­
őrszem segélyével ezeket is elfogta. 
Az elfogottak: Buchner Pál és Vomasztn 
Ferencz váltig tagadták, hogy nekik 
is részük lenne a lopásban, de tekin­
tettel rovott múltúkra s azon körül­
ményre, hogy alibit nem tudtak iga­
zolni, a törvényszék őket is vád alá

= Diplomáoziai akozló az olasz 
borok ellen. Fiúméból táviratozzék: 
Ama hir, mintha diplomácziai eljárás 
indíttatott volna a fiumei borhamisí­
tási ügyben, Gaál Tibor, a fiumei kor­
mányzóság tanácsosa azt jelentette ki, 
hogy Ciaromonte Tamás olasz borá­
szati felügyelő nem hatósági személy, 
hanem egy magánember, ki az olasz 
borkereskedők érdekeinek képviselője 
s a ki a borhamisításokat támadó 
magyar lapok ellen minduntalan a 
kormányzóságot molesztálja panaszai­
val s igy diplomácziai eljárás nem 
lehet. Az azonban teljesen megfelel a 
valóságnak, hogy öt év alatt félmillió 
hektoliter hamisított bor érkezett. A 
borhamisításoknak azonban nemsokára 
gátat vet a földmivelésügvi mi­
niszter, a mennyiben dr. Könyökig, a 
Fiúméban felállított vegykisérleti ál­
lomás főnöke, a kormányzósághoz be­
adványt intézett, melyben engedélyt 
kér arra, hogy a vegykisérleti állo­
más ruháztassék fel a borvizsgá­
lattal. A föidmivelésügyi miniszter az 
engedélyt bizonyára meg fogja adni 
s ezzel gátat vet ama sok visszaélés­
nek, a mely napirenden volt. Eddig 
ugyanis a múlt évben és a jelenben is 
több esetben jártak el a hamis borok 
ellen s a rendőrség s a felettes ható­
ság már nagyobb pénzbüntetéseket is 
rótt ki a fiumei kereskedőkre, kik olasz 
kereskedők strohmannjai voltak, a ki­
ken azonban sem a pénzbüntetést be­
hajtani, sem a borokat lefoglalni nem 
lehetett, miután azok időközben, mig 
a budapesti vegykisérleti állomás a 
borra vonatkozó véleményét 4—5 hó­
nap alatt megküldötte, — eladattak.

= Magyar gyümölcs Gráozban. 
A gráczi lapoknak keserűsége* okoz 
az, hogy a magyar gyümölcsöt ott 
annyira megkedvelték. Fogták tehát 
magukat és akcziót indítottak, hogy 
a stájer hazafias közönség ezentúl ne 
vegyen magyar gyümölcsöt, hanem 
stájerországit. Igaz ugyan, — úgy­
mond — hogy emez drágább, de leg­
alább nem eszünk %máyyirisch“ gyü­
mölcsöt.

Nem tudjuk, mit szólnának a stájer 
parasztok, ha a magyar közönség 
ezentúl •—nem lódulna ezrével ki nya­
ralóhelyeire?! No, de ismerjük a mi 
közönségünket, nem annyira érzé­
keny . ..

— Iparosok httelvédegyleto Az
Országos Iparegyesület égisze alatt az 
épitő-ipárosok, mint hitelezők, érdekei- 
nak megvédésére hitelvédegylet van 
alakulóban, melynek feladata lenne az 
építtetők telekkönyveinek állapotát 

. nyilvántartani s a telckkönyvekben elő­
forduló változásokról a védegylet tag- 
gait értesíteni. A milyen szükséges az 
építőiparosok érdekeinek megvédése, 
épp olyan elővigyázattal kell a felállí­
tandó intézmény hitelértesitési feladat­
körét megszabni, mert mi sem könnyebb, 
mint túlzott aggodalmaskodással a 
közgazdasági életet megbénítani.



6 MAGYARSÁG

A búza.
A gabonanemüek learatáea, a zab 

kivételével, az ország lényegesebb ter­
melő területén véget ért és mint min­
den évben, úgy most is az előtt a 
nagyfontosságu kérdés tlőtt állunk: 
miként fog a gabonaüzlet alakulni ?

A földmifelésügyi minisztérium leg­
utolsó termésbecslése, mely még a lá­
bon álló vetések várható hozamát veszi 
számba: búzából 37'4, rozsból 105, 
árpából 1T6, zaból 10'4 milllió mm. 
remélhető termést Ígér; e szerint a 
búzatermés 1, a rozsé 1'4, az árpáé 
közel 2, a zabé T3 millió mm.-val 
tesz ki kevesebbet a múlt évi tényleges 
terméseredménynél. Csakhogy a hiva­
talos jelentés, melyen a fenti termés- 
becslés alapul, magánjelentések szerint 
is pesszimisztikns és e magánjelentések 
ugyanakkor, a midőn a miniszter fenti 
becslése megjelent, a termés-eredményt 
a tavalyival egyenlőnek Ítélték.

Viszont áll azonban, hogy e termés­
jelentés közzététele óla, részint az 
aratás megkezdése előtt, részint annak 
folyamán nagy viharok dúltak az or­
szág számos részében, melyek záporo­
kat ,só't felhőszakadást hoztak maguk­
kal s a még lábon álló vetésekben is, 
do még inkább a már learatott ter­
mésben egyes helyeken jelentékeny ká­
rokat okoztak.

A mi már most a külföldről érke­
zett aratási híreket illeti, első sorban 
Amerika jön figyelembe. Az Egyesült- 
Államok 1890—1899. évi átlagos bú­
zatermése 505.5 millió bushel, az idei 
termést hivatalosan 510, magáno­
sok 546 millió bushelre becsülik, 
minélfogva a 10 évi átlagot mintegy 
40 millió bushellel haladja meg.

Különösen fontos reánk nézve Orosz­
ország és a Balkán-áramok aratásai­
nak eredménye is. Oroszországból gyé­
ren érkeznek hírek a termésviszonyok- 
ról, de annyit tudunk, hogy részben 
közepes, részben gyengén közepes ered­
ményt várnak, mely egészben véve 
alig valamivel marad a múlt évi ter­
més mögött. A Balkán-államokban 
pedig, különösen Romániában, hol ta­
valy a vetőmag sem termett meg, 
határozottan javult a helyzet. Románia 
ez évben már képes lesz exportálni, 
úgyszintén Szerbia is és noha e két 
kis ország feleslege a világpiaczon 
nem játszik nagy szerepet, a szomszéd­
ságnál fogva a magyar búza áralaku­
lását mégis hátrányosan fogja befo­
lyásolni.

A mi a múlt évről fenmaradt kész­
leteket illeti, ezek tekintetében csak 
megközelitő adatokat sem tárha­
tunk az olvasó elé. Sajátságos, hogy 
mig a gyarmat-termények nagy részé­
ből, nevezetesen kávéból, gyapotból 
stb. rendelkezésre álló készletek nyil­
vántartatnak, a gabonatermő országok 
úgy hivatalos, valamint magán-sta­
tisztikája — Amerika kivételével — 
adatokat nem gyűjt. Elismerjük annak 
nehézségét, de statisztika ez irányban 
való kiterjesztését lehetetlennek nem 
tartjuk. De, habár számadatok nem 
állanak rendelkezésre, — mit leginkább 
azon ismert tény bizonyít, hogy a 
busa és egyéb gabonanemüek ára a 
tavasz óla alig változott, de még akkor 
sem, midőn a tavaszi fagyok fellépése 
ijedelmet idézett elő — az 1900. évi 
világtermés alig marad mögötte a mull 
évinek, sőt egyes termelő országok jubb 
termést értek el.Amultévi készletek

csenek még elfogyasztva, tehát egy nem 
nagyon jelentékeny részük az idei szám­
lára vitetik át. Következtetést vonva 
ezekből az átalakulásra, valószínűnek 
vehetjük, hogy a gabonaárak nem 
fognak emelkedni, sőt a múlt évi át­
lagokhoz képest némi csökkenés áll­
hat elő, mert figyelembe kell vennünk 
azt is, hogy a világ egyetlen fogyasztó 
államában sem emelkedett a behozatal 
utján fedezendő hiány nagyobb ará­
nyokban, sót például Németország ki­
vitele előreláthatólag csökkenni fog,

Budapesti gabonatőzsde.
Mit törődik a gabonatőzsde azzal, hogy 

a miniszter néhány százezer metermázsá- 
val kevesebbre becsüli a terméshozamot. 
Csakis azzal számítanak, hogy Amerika 
nap-nap után alacsonyai) árakat küld, az 
időjárás nálunk kedvező’ és a készáru 
egyre olcsóbbodik. Az alapirányzat ná­
lunk nagyon lanyha.

15, sőt itt-ott 20 fillérrel olcsóbb ára­
kon csak 15 000 mm. búza kelt el. Az 
alapirányzat nagyon lanyha volt. A 
legmagasabb ár 7.65 korona, a legala­
csonyabb 7.02 és fél korona volt. Szombat 
délutánról még kínálták 4000 mm. szerb 
búzának eladását.

Egyéb gabonanemüek közül több kocsi 
rozs kelt el 6.46—6.62 és fél koronán.

4 és fél órakor a következők voltak a 
záróárfolyamok:

Búza 1900. okt.-re 7.51—7.52
Rozs 1900. okt.-re' 6.66—6.67
Zab 1900. okt.-re 5.20—5.21
Tengeri júliusra 5.83 — 5.84

Budapesti értéktőzsde.
Semmi üzlet, lemorzsolódó árfolyamok 

és kedvtelen alapirányzat ma is azt 
eredményeték, hogy a helyzet lassan, de 
annál biztosabban rosszabbodjék. A 
rimamurányi részvény ma is kínálat 
tárgya volt és az államvasuti részvény 
állandóan tartja nívóját, a mit a többi 
értékekről nem lehet állítani.

A helyi értékek piaczán a forgalom a 
két helyi közlekedési vállalat részvényeire 
szorítkozik. Villamos vasút 293 koronától 
297 koronáig emelkedett.

Valuták és érczváltók változatlanok. 
A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 672.—
Magyar hitelrészvény 690.—
Leszámiloló 458.—
Rimamurányi vasmű 509.—
Osztrák-magyar-állain vasút bB4.—
Küzuti-vasut 588.—
Villamos városi vasút

Állatvásár.

298.—

Kőbányai sertéspiacz. Julius 16. 
Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páron- 
kint 400 kgron felüli súlyban) 90—91 
fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kgron felüli súlyban) 94—96 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.) 
94—95 fillér. Fiatal könnyű (páron­
kint 250 klgrig terjedő súlyban) 
93—94 fillér. Szerbiai: Nehéz (páron­
kint 260 kgron felüli súlyban) 94—96 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 
kgr. súlyban) 94—95 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgrig terjedő súlyban) 
93—94 fillérig. A sertésüzlet irányzata; 
változatlan.

Budapesti juhvásár. Julius 16. 
Felhozatott 1435 darab juh. Egység­
árak: I. rendű ürükért 46—49 fill, 
kilogarmmonkint, kivételesen 51 fill., 
(38—40 korona páronkint). Közép- 
minőségű tirü 42—44 fillér kilogram- 
monkint, (32—36 korona páronkint). 
liaczka juhok 38—42 fillér kgkint 
(28—34 kor. páronkint). Szerbiai juh 
26—34 korona páronkint. Kiverési 
juh 38—40 fillér kgkint (24—28 korona 
páronkint. A nagyobb felhajtás követ­
keztében az árak kgkint 2— 3 fiillérrel 
csökkentek.

Budapesti sertóskoneumvásár.
Julius 16-án. Készlet 555 drb, érke­
zett, 1330 drb, összes felhajtás 1885. 
Elszállít tatott budapesti fogyasztásra 
885 drb, eladatlanul visszamaradt 1000 
drb. Napiárak: 120—180 kgmos súly­
ban 82—92 fillér, 220—280 kgmos 
88—94 fillér, 320—380 lcguior 88-94 
fillér, öreg nehéz 81 - 90 fillér. A vásár 

I hangulata lanyha.

REGÉNYCSARNOK.
A szédelgők.

— Egy csodálatos történet. — 
Irta: Vaoano E, M. (6)

(Folytatás.)

A rendőr szótlanul mutatott az 
utcza sarkán álló hirdetési osz­
lopra, melyen Barnurn hirdetése 
mellett az engem is látható volt. 
Barnum mohó tekintettel futotta 
végig a plakátot, s még mindig 
nem tudta megérteni, hogy miért 
tódult a közönség az én előadásom­
hoz. Végre a hirdetés következő 
pontjához ért:

Figyelem!!!
Előadás után a közön­

ség az „Eldorádó“ étter­
meiben az én vendégem. 
Minden személy, a ki a 
belépő-jegyet elő tudja 
mutatni, jogot tarthat 
magának egy adag ser­
téssültre és egy pohár 
jégbehütött sörre.

Figyelem !
Miután elolvasta a hirdetés szö­

vegét, egy jajkiáltást hallatva, ha­
nyatt vágódott a földön.

— És ilyenformán, fiatal bará­
tom — folytatta diadalittasan mr. 
Turtle — legyőztem Quizpoában a 
nyomorult Barnumot. A művészetet 
nem lehet megtéveszteni, a művé­
szet istenasszonya, csalhatatlan. Bi­
zonyság reá az a körülmény, hogy 
mindenki az én helyiségemet ke­
reste fel.

Mr. Bosco hasát tartotta nevetté- 
ben s lábaival a földet kapálta.

— Éljen mr. Turtle! — szólt 
ölömében — ezt nevezem én zse­
nialitásnak! És miiyen volt az 
anyagi eredmény?

Turtle arcza ennél a kérdésnél 
hirtelen elkomolyodott. Fájdalmasan 
rázta fejét és néhány pillanatig ké­
sett a felette!.

— Sajnos, valami fényes hasznot 
nem tudtam elérni. Bár a művé­
szet jegyében győztem meg alávaló 
ellenfelemet, de pénzügyi tekinte­
tekben az túlhaladott engem.

— Hogy lehetséges az? — kér­
dezte csodálkozva mr. Bosco. Hiszen 
ön azt mondta, hogy a közönség 
kivétel nélkül az ön színházába 
tódult. _

— És valójában mégis úgy áll 
a dolog. Hallgasson csak meg és 
azután Ítéljen ezen kutya vakmerő­
sége felett 1 ... A második felvo­
násban az egész művész-személyzet 
a színpadon volt. A közönség várta 
a befejező jelenet lélekemelő pilla­
natát, mikor hirtelen éktelen zsivaj 
támad, idegen alakok jelennek meg 
a színpadon s kituszkolják társula­
tom tagjait onnan. Aztán pokoli 
hangversenybe fognak, úgy, hogy a 
közönség valamennyi tagja majd 
szörnyet Halt. Testükön ócska, ki­
mustrált jelmez volt, melyet inkább 
rongynak lehetett nevezni, és e vak­
merő fény nem volt más, mint Barnum. 
Miután az alávaló látta, hogy a 
zenekar megtagadja nekik a kísére­
tet, odaállt a sugólyuk elé és a 
közönség előtt mindenféle rágalom­
mal igyekezett befeketíteni, miköz­
ben kijelentette, hogy az én éne­
keseim és énekesnőim nem érnek 
egy fabaktát sem, mert nekem mind 
olyan tagom van, kiket Európa 
összes színpadjairól kitiltották s 
még Amerikában sem akad egy 
zugigazgató sem, a 1 szerződést

adna nekik; mig az ő társulata 
csupa hírneves és ünnepelt, első­
rangú művészekből van szervezve.

Ezalatt a „művészek“ a színpa­
don a legképtelenebb szóvitákban 
keresték az igazság megoldását, de 
egymás sértegetésén többre néni 
mentek. Azaz, hogy igen. Mikor 
már nem győzték a szót, hát a 
tettlegesség mezejére léptek s az én 
primadonnám a Barnumét, ezé 
viszont az enyémet ütlegelte. A 
Gomeza de Sylvák egymás fejéről 
tépték le a szürke parókákat, a 
Bon Carlosok boxra keltek és az 
én Ernanim a Barnum Ernanijára 
vetette magát és úgy eldöngette, 
hogy magam is megsajnáltam, t. i. 
az én Ernanimat, mert bizonyára 
mindez nagy fáradtságába kerül­
hetett.

Mr. Bosco nevettében a földre ve­
tette magát, a hol perczckig vonag- 
lott nevetési görcsökben.

— És mi történt aztán ? Mit 
szólt mindehhez a közönség? — 
kérdezte végre, mikor némileg ma­
gához tért.

— A közönség? — Ismeri ön 
Észak Amerika közönségét? Ez a 
népség gazdag naplopókból és sze­
gény munkásokból áll. A közönség 
tomboláéban adott kifejezést tet­
szésének.

— Igaza volt, én is úgy tettem 
volna! — mondta nevetve mr. 
Bosco.

— Végre megunta a Jármát és 
zűrzavart és követelte, hogy Bar­
num vonuljon ki a teremből, mert 
tovább kívánja hallgatnia félbesza­
kított Ernanit. Barnum mit tehetett 
egyebet, kárörvendő arczczal ott­
hagyta az „Eldoradót“, engem a 
legkellemetlenebb helyzetbe sodorva. 
A közönség hangos jelekkel köve­
telte az előadás folytatását. Be Er- 
nani bezúzott, fejjel, vérezve feküdt a 
színpadon. Ernarii nélkül pedig nem 
lehetett tovább folytatni a darabot. 
Végre elhatároztam magamat egy 
merész lépésre. Utána siettem Bar- 
numnak s a lépcsőn sikerült még 
elfognom. — Kollega ur! — szólot­
tám hozzá. — Verdi nevében kös­
sük meg a békét és határozzuk el 
a fegyverszünetet! Es most legyen 
kegyes, bocsássa át ma estére az 
ön Ernaniját, miután az enyémnek 
kollegalitásbúl bezúzta a fejét és 
igy képtelen a játékra.

Erre a ripők hidegen igy vá­
laszolt:

■— Kérését azon feltétel alatt tel­
jesíthetem, ha a ma esti jövedelmét 
rendelkezésemre bocsátja; — s ezzel 
kihúzta kabátja zsebéből jegyző­
könyvét és megszövegezte a szer­
ződést.

— Lehetetlen! — ordítottam én.
(Folyt, köv.)

1900. julius 17.

J>íyilt-tór.

(E rovatban közlöttekérl nem vállal ÍC' 
Ielusségct a szerkesztőség.)

Vsrgyógyitás (Isipalía).
Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatat- 

lan siker asthma-, szív-, vese-, gyo­
mor-, bél-. Ideg-, vór- 6«borbánok­
nál Biztos védelem szélhüdéa, korai 
vakság és elmezavar ellen. Évente 
száz meg száz teljes gyógyulás még a 
legsúlyosabb és legrégibb bajoknál is. E 
gyógymód feltalálója és egyedüli képvi­
selője
Dr Kovács J. egyet, orvostudor. 
Hendel naponta intézetében V. kér., Va- 
ozt körút 18. sz. Házon kívül is kezel- 

meghivásra vidékre is megy.
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(Kedd, Julius 17-én.)

Gyönyör 
kivitel!

Főv. nyári színház.
Cyrano de Bergerac.

Romantikus dráma 5 felvonásban. Irta 
Rostaad. Fordította Ábrányi Emil.

Kezdete fél 8 órakor.

Városligeti Színkör.
Uj Szulamit

vagy
Absolut Jakab, Jeruzsálem fia.

Kezdete fél ti órakor.

Uránia Színház.
Kisfaludy-Színház.

A csodaember.
(Rabbi Joselmann.)
Kezdete fél 8 órakor.

S
Magyar királyi államvasutak.

15.110/III. 1900. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. liir. államvasutak püspök- 

ladány zilahi, sarmaság—sí lágy-Som­
lyói, debieceen—fiizes-abonyi, C dobre-
czen—tiszalöki, debreczen—derecske_
nagy-léta—vértesi, összesen 42G kilo- 
méíer hosszú vonalain és az üzletve-

zetó'ség központi hivatalaiban levő' hi- 
vatalos órák gondozására vonatkozó­
lag 1900. évi október hó 1-tó'l 1902 
évi deezember hó 31-ig terjedő időre 
ezennel zárt ajánlati tárgyalás birdet- 
tetrk.

Az 1 koronás bélyeggel és — „aján­
lat a palyaórák gondozására“ — fel­
irattal ellátott, nemkülönben a kellő 
okmányokkal felszerelt, borítékba zárt 
es lepecsételt ajánlatok 1900. évi 
augusztus hó 1-sei déli 12 óráig a 
m. kir. alJamvasutak de breeze ni üzlet­
vezetősége titkári hivatalához posta 
utján, térti vevénnyel nyújtandók be; 
ugyanazon időpontig bánatpénz fejé- 
ben pedig 100 korona készpénzben 
küldendő be — függetlenül az aj ári- 

- • „*T a debreczeni üzletvezetőség 
Fyuj tópénzt árába posta utján, jelen 
pályázati hirdetmény számára való 
hivatkozással.
, ^ I’Alyaórák gondozására vonatkozó 
teltételek nevezett üzletvezetőség III 
(forg. és keresk.) osztál-ában (Tisza- 
palotaépület II. em. 25. ajtó) a hi­
vatalos órák tartama alatt (d. e. 8— 
12 és d. u. 2 — 4 óráig) megtekinthe­
tők ; miért is az ajánlattevőktől fel- 
teteleztetik,^ hogy azokat ismerik és 
magukra nézve egész terjedelmükben 
kőtelezőknek elfogadják.

A feltété éktől eltérő, vagy a kitű­
zött határidőn túl beérkezendő aján­
latok figyelembe vétetni nem fognak. 
Az ajánlatban számjegyekkel és szó­
val kiteendő a kilométerenkint egy 
vre igényelt összeg.

.. ^ m- államvasutak debreczeni 
uzletvezetősége fentartja magának azon 
jogot, hogy a pályázók közül — te­
kintet^ nélkül a felajánlott összeg 
nagyságára — szabadon választhasson 

Debreczen, 1000. Julius 9.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Legszebb
alkalmi

ajándék!

„MAGYARSAG" előfizetőinek.
A ki a „MAGYARSÁG“ kiadóhivatalába

egy fényképet küld

5 forintért tap egy életnagysága
gyönyörű kivitelű platin-arozképet pompás kartonon, 

50 cm. szélességben és 65 cm. magasságban.

Vidékre, csomagolással és díjmentes 
szállítással 5 írt 69 kr.

Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre 
beküldendő, a másik fele utánvétellel (Budapesten az 

átvételnél) lesz kiegyenlítendő.

„Magyarság“Feltűnő 

olcsóság! kiadóhivatala
Budapest, IV., Vármegye-ntrza 11—13.

mwm

Legalkalma-

WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Budapesten, IV., Vámegye-utcza 11—13. (saját házában).
Telefon 1007. sz. Telefon 1007. sz.

MAGYAR SZENTKÉP-IPARYÁLLALAT.

Magyar szentkép-iparváSlaSaf.
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Képes míiinellékletekkel
vagy sima szedéssel ellátandó

díszmunkák,
könyvek és egyéb apró nyomtatvány
ízléses, jutányos és gyors elkészítésére

vállalkozik.
- ös^gp

©

Dusán felszerelt könyvnyomtató osz­
tályához elsőrendű rajzolóval bíró

lytographia
járul, melynek képességéről számtalan 
falragasz és rajz is tanúskodik.

Lytographiai műintézet.
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. .. y r>ia g.var ipar ez ágainak hazánkban vallás erkölcsi és fontos 
lozgazdasagi jelentősége van. Ha a külföldre szivárgó összeg a 
lazai gyártmányért itt marad : vagyont mentünk meg az országnak ; 

jutnak ajkU hlVCÍDk pedig ma=yar tárgyú szentképek birtokába

eszme által bűzd itt at va II o fi havi es Igaáczs festő­
művészünknek a budai királyi palota tizent-István terme díszéül 
testeit eredetiéi sokszorosítási jogát megszereztük s a sorozat négy 
elseje gyanánt, nagy és kis formában

SZENT LÁSZLÓ 
SZENT IMRE

képeit adjuk.

SZENT ERZSÉBET 
SZENT MARGIT

Ezt követi ugyancsak Roskovicsnak a Mária-radnai templom 
oltárképéül festett r

„ANGYALI ÜDVÖZLET“
yimü '.e Maria) és Zichy 3/Jliű/y egyik remekműve, mely 
ozíiz Máriát mint fiatal leányt ábrázolja, 221/, X 40 cm-es 
másolatban.

A iiagj képek fali díszül, a kisebbek imádsűgos könyvbe valók.
£ képkiaúvanyok f. Julius hó végével fognak megjelenni!

A kiadó: WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Budapesten, IV., Vármegye-utcza 11—13. (saját házában). 
•Arj cfgyx^.lc : *

I. Fali díszül szolgáló kiadványok:**
Széles Hosszú

Színes nagy egész alak 32»/, 50 cm. I korona vagyis • 50 kr 
Szincs nagy térdkép 22 32 » 50 fillér » 25 »*
(A nagy egész alaké képekhez papirkeret (passepartout) kapható 40 fillérért.)

II. imakönyvbe való kiadványok a hátlapra nyomtatott imával:
Széles Hosszú

Színes nagy mellkép 88 138 mm.
Színes kisméretű egész alak 70 120
Színes kisméretű térdkép*** 67 102 „
Színes kisméretű mellkép 63 75 »
Fekete középméretű mellkép 88 137 »
Fekete kisméretű egész alak 70 120 »

20 fillér, vagyis: 10 kr.
16
12
06
06
04

08
06
03
03
02

. , . , Képeink Arára vonatkozólag, szemben a kttlföMról eredő sientkén- 
k adirányok áraival, szolgáljon magyarázatul azon körülmény, hogy a magyar szentek 
kiialyi vérből szármázó vsgy magsa egyházi rendű történelmi alakok, kiknek ruhá- 
zatanal a lesiorauvéar. a megfelelő díszhez mérten Igen sokféle szint alkalmazóit 
Vtv?' ,,Uno íea41, ho*7 bé|,kiadványain vissza adhassa az eredeti müveken meg- 
?™klt,elt pumpát, kénytelen 18-14 különféle ezinU nyomást használni, minek
következtében a magyar azentképek előállítása nagyobb költséget és munkát, több 
papirost és díszesebb kiállítást igényel, mint a külföldről érkező képkladvinyok 
melyek rendszerint csupán 4- 6 színnel és Így olcsóbb papiroson vannak nyomtatva! 
IT , Hasonló méretekben készül Stent László és Ssent Imre képklmívAnva is 
I ny hogy ezen 4 magyar szenlkép egész alakban, hozzáadva a Szent István raoporV 
kepét is, ^iszül «eolgélhat nemcsak a lakások, de a templomok falain Is.
. . .. . ÍÍ.rVIl*1íkkAl "K,l'ee levelező lapok“ Is készülnek, melyek nyomdánkban
darabonktnt IC filléréit m-grendelbetők. 7 ,uauRuen

3

-> V.,,* : / / ' ; * " 'Yá;. ■ : . v
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Kiadóhivatal:

II, Táii^-ita 11-13, KIS HIRDETÉSEK Kiadóhivatal:

IT, Tmgyí-ta Hl
A kis hirdetések előre fizetendők. E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fill., vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis hirdetésekbe a czimet és lakást 
is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. 
Vidékről igen kényelmesen beküldhetők a kis hirdetések postautalvány nyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az 

eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja a kis hirdetés árát. Kis hirdetések fölvétetnek a kiadóhivatalban, IV., Vármegye-utcza 11—13.

Kis Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban
IV., Vármegye-utcza 11-13.

Állást keresők
és

munkaadók,

vevők és eladók,
bérlők

és

bérbeadók
és mindazok, akik a nagy 
közönség köréből keresik 

az érdekelt feleket,

hirdessenek

„MAGYARSÁG“

,Kis Hirdetések1
rovatában.

10 éven felüli
árva vagy szegénysorsu 
egészséges, jó nevelésű 
leányt örökbe fogadok. 
Lujza-utcza 2. ez.-üzlet.

7485

“a

-«5tsa

levő bor.tj egy eket sa­
ját pénzünkkel vál­
tunk ki én azokat 
ap: ó havi rosz- 
lotfizotvsre viwz 
sz a eUdjuk. Csak 
zálogjegy beküldése 

szükséges.

erx»
kaphatójsorpjegvfkre
oloaO hómat m**i

lőtt.

ha somjefryekot vá 
tárol havirÓAzletfizc- 
t-ísre. — Ha minden 
hónapban néhány ko­
ronát szán erre, nem­
eink hogy kilatasa 
van nagyobb nyn- 
remonyre hanem 

I egy bizonyos idő 
nullra állandó érték- 

( kel bíró sorsjegyek 
birtokába, Jnt. 
lieobt ha ikház 

Budapest, i\r .Feren- 
cziek-tere készség­
gel szolgai útbaiga­

zítással.

MINDENKI
rendelje meg a szárad leg­
hasznosabb könyvét: a
Kereskedelmi

Vegyésze tct.
A Kereskedelmi Vegyészet
nélkülözhetetlen

mindeu gyáros, fűszer- és 
vegyeskereskedő, szatócs, 
illatszerész, gyógyszerész, 
orvos, föld- és szőlőbirto­
kos, kertész, ezukrász, 
líorcsmáros, vendéglős, pá­
linkamérő, fodrász, aszta­
los és egyáltalában min­
den kereskedő, iparos és 
minden intelligens egyén­
nek.

Útmutatásai nyomán bár­
ki tekintélyes mellékjöve­
delemre lehet szert.

Keresetnélküli egyének­
nek könnyű és becsületes 
munka árán biztos és 
kényelmes keresetforrást 
nyújt.

Tanításai nyomán min­
den háztartásnál óriási 
megtakarítások érhetők el.

Hölgyek figyel­
mébe !

Az otthoni mosással járó 
kellemetlenségektől szaba­
dul meg. ha bizalommal 
fordul a Hungária göz- 
mosódához, hol a fehér­
nemű mosása és mángor­
lása az oda és vissza való 
szállítással együtt kilogram­
monként 20 krajezárért 
eszközöltetik. 7576

Eladó birtok.
Rempe-Hollós községben 

(Vasniegye) vasut-állomás 
Egyházas-Radócz a birtok­
tól 4 kilométernyire. Első­
rendű szántóföld 174 hold, 
kaszáló 24 hold, belsőség 

I 6 hold. összesen 204 hold 
á 1200 négyszögöl. Van 
benne 5 szobás unlak, szép 
kert és jó karban levő 
gazdasági épületek. Bő­
vebb felvilágosítás nyer­
hető a tulajdonos: Tischler 
Samu urnái Zala-Egersze- 
gen. 5120

Termő szőlő
Budán, félórai távolságra 
az Alaguttól.az orbánhegyi- 
ut mellett, eladó. A terület 
1100 négyszögöl amerikai 
alanyba ojtott jó budai 
szólöfajok. Bővebbet Vili., | 
Muzeum-körut 18, IV. 
emelet 13. ajtó a tulajdo­
nosnál. 6129 I

Bárt fafürdőn
kényelemmel berendezett 
villa 4—6 szobával, kony­
hával, ezenkívül hónapos 
szobák verandával emele- 

: ten vagy földszinten, ár­
nyas kertben, nagyobb és 
kisebb szobák együtt vagy 

I egyen kint heti 6 forinttól 
kezdve a fürdő legelőke­
lőbb és legtisztább leve­
gőjű pontján, tt fenyves tő- 
szomszédságában kiadók. 
Bővebbet Fehér Istvánná 
»Budapest« villa Bártfa- 
fürdőn. 5131

Angol nöiszabó
j készít mindennemű angol 
í és franczia női kosztümöket 

a legújabb angol és franczia 
1 divatlapok szerint a leg- 
j elegánsabb kivitelben, úgy­

szintén házi ruhákat és 
! javításokat is elfogad fel- 
; tűnő olcsó árak mellett. 

Levelezőlapon történt meg­
hívásra rögtön eljövök és 
mindent a legrövidebb idő 
alatt elkészítek. Leka József 
Ferencz-tér 11., II. em. 25.

744)5

Gázmotor
egy lóerejü Adam-féle, 
mely teljesen jó karban 
van és könnyű szerrel 
benzin hajtásra fordítható, 
eladó. Megtekinthető : IV., 
Vármegyeház-utcza 11. sz. 
házban. 5124

BÖLE JÓZSEF
asztalos-mester,

Budapest,
VIII., Vas-utoza 7. sz.
Elvállal mindennemű épü­
let- és bútor-asztalos mun- 
___ kákát 7483

Családi ház.
6 szoba, előszoba, konyha, 
éléskamra, kloset, két ve­
randa, minden újonnan 
helyreállítva; nagy telek, 
melléképületek, kocsis-la­
kás, istálló és kocsiszín; 
továbbá nagy helyiség egy 
műterem számára vagy téli­
kertnek, szépen berendezett 
750 négyszögölnyi kert, 
tornatelek, szökőkút jég­
verem, jó ivóvíz, gyümölcs­
ös díszfák, szőlő; szép 
fekvés a kelenföldi vasút­
állomásnál, 20 perez alatt 
elérhető a Károly-kaszár- 
nyától villamos vasúttal 
— más vállalkozás miatt 
jó föltételek mellett olcsón 
eladó. Levelek kéretnek 
»Családi ház 18000« sz a. 
a kiadóhivatalba. 5116.

Szarvas
városnak központján 8000 
írtért részletfizetéssel meg­
vehető 6 szobás saroküz- 
lelhelyiségil lakház. Ta­
nulók tartásából beszerez­
hető a törlesztés. Tudako­
zódhatni Teiber G. üzle­
tében. 7478

NAT0VITZ ZSIGM0ND
műszaki ozég- és ozl- 

merfestö
Budapest, VII, Kazin- 

ozy-utcza 30.

Bútorozott szoba.
Calvin-tér 4. sz a. egy 
kis udvari hónapos szoba 
külön bejárattal azonnal 
kiadó. Bővebb felvilágosí­
tás nyerhető IV., Egyetcm- 
utcza 3. a közp minta- 
pincze fiók árudájában. 
________________ 6132

Takarítónő
keresztény, szerény fize­
tésért nem minden napra 
kis családhoz kerestetik; 
még jobb kis cselédleány 
3 —4 írtért gyerekhez. Czi- 
mük 7471. szám alatt 
kiadóhivatalba küldendők.

747!

Erzsóbet-körut
elején két kétszobás la­
kás hozzátartozóval jutá­
nyosán külön-külön, eset­
leg egybe is azonnal kiadó. 
Bővebbet Kerepesi-ut 14. 
földszint 2. 6124

Kiadó lakások
I., II.. III. emeleten Csil- 
iag-utcza 12., nagy, térés 
világos szobák 700—1100 
frton. Bővebbet ugyanott a 
házfelügyelőnél. 5123

Ügyes szabónő
ki éveken át nagyobb mű­
helyben dolgozott, házakba 
ajánlkozik napi 3 koroná­
ért. Czime megtudható a 
kiadóhivatalban. 7395

Bútor.
Rögtöni elköltözés miatt 
alig használt hálószoba 
bútor, asztal, székek sür­
gősen eladó. Sándor-utcza
33., földszint 10. 7475

Katholikus tanító
ajánlkozik nevelőnek, vagy 
irodai munkára szerény 
feltételek mellett. Czim a 
kiadóhivatalban. 7472

Tizenöt forintért
eladó egy teljesen uj negy­
ven forintos miniátur har­
monium. Czim a kiadóhi­
vatalban. 7485

Eladó szénüzlet-
berendezós, kocsi, mázsa, 
zsákok, kosarak, hordók, 
káposztagyalu stb , esetleg 
az üzlet is. Baross-utcza
92., a szénüzletben vagy
I. em. 10. 7485

GyÓgyBzerÓSZ-
gyakornoknak egy hat 
gymnáziumi osztályt vég­
zett tanuló felvétetik. Czim 
megtudható e lapok kiadó- 
hivatalában. 5136

<*&*> <3rv> <3f£> <3í> <3£v Ojv <AC><3F>'£ w ,9e> ww
m &
^ A szokásos 60 fillér hirdetési bé- ^

lyegilleték megszűnt. Ennélfogva 
július hó 1-étol kezdve mindenki 5^í

^ kiteheti czimét az apró hirde- j^{
tésbe is a nélkül, hogy a czim-

ért külön kellene fizetnie. ^

# flfc
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Társat Weder Wilson

A könyv legújabb kiadá- I 
sa 2 korona 40 fillér, vi- 

j dékre portómentes bekül- j 
déssel 2 korona 75 fillér 
kedvezményes árért meg- 

; rendelhető a

,.MAGYARSAG:‘ !
; kiadóhivatalában Budapest, j 
I IV.,Vármegye-utcza 11—13. j

toíipní Tálilat!
Menyasszonyok.

Vőlegények.
Az Orsz. Esketési Ügy- . 

vlvöség Budapest. Vli, Ke- 
repesi-ut 14 sz., mindenféle 
okmányt megszerez. Ke­
resztülviszi és elvállalja a 
házassá; i dlspenzáczlókat, 
névmagyarosítást, minden­
fajta tiszti és katonai ügye­
ket, útlevél, állampolgársá- I 
got, örökbefogadási gyeket 
es kíilömbüzö engedélyek 
megszerzését jogtanácsosa 
segélyével. — Beszerzi a 
házasságkötéshez szüksé­
ges összes okmányokat, en­
gedélyeket, elvégzi a ki­
hirdetés körüli utakat Ame­
rikai s minden külföldi 
megbízásokat lebonyolít. 

Ügyvivő: Kisteleki J. Sze- > 
(lényeknek Ingyen áll ren­
delkezésére a vállalat.

Női ruhát
olcsón készítek háznál és 
házon kívül. Benczik Ju­
liska, Madách-utcza 10., f. 
ajtó 8. ____ 5112

Azonnal kiadó
egv pinczeraklár 220 fo­
rintért. egy üzlethelyiség 
kétszobás lakással, elő­
szoba, klozet, speiz, kony­
ha 620 írtért. — 3 utczai 
szoba balkonnal, cseléd­
szoba, fürdőszoba, elő­
szoba, klozet, speiz, kony­
ha 480 írtért és több ki­
sebb és nagyobb lakások 
augusztus 1-ére. Murányi- 
utcza 4L 7472

keresek jól jövedelmező 
üzlet nagyobb! ásáboz. Czi- 
inein megmondja a kiadó­
hivatal. 5138

Jó kereset
szerezhető sorsjegyeknek 
részletfizetés melletti el­
adásával, Hol ? megmond­
ja a kiadóhivatal. 5139 '

varrógép, teljesen jó kar­
ban, olcsón eladó VII., 
Sajó-utcza 2. sz. 28. ajtó.

7481

Házmestert
keresek, előnyben részesül 
rendőr, hivatalszolga.Czim- 
mel szolgál a kiadóhiva­
tal. 6184

Olcsó lakás
aVárosliget közelében, Óvo- 
da-uteza i3 szám alatt 
2 utczai ssoba, előszoba, 
konyha, klozet, kamra 
sib. 260 forintért azonnal 
kiadó. Újonnan kifestve, 
villanycsengő bevezetve. 
____ _ ______ 7489

Jó házból
való fiú füszerüzletbe föl­
vétetik, vidéki előnyben ré­
szesül. Értesítés a kiadó- 
hivatalban. 7488

Társat keresek
10—16 000 forinttal egy 
kitűnő menetelő mtivirág- 
levél-gyárhoz, mely már 
hosszabb évek óta fennáll. 
Esetleg az egészet is át­
adom. Czimein megtudható 
e lap kiadóhivatalában 

6121

Keresek
egy tisztességes, megbíz­
ható árva leányt 16 évesig, 
a ki Írni és olvasni tud, 
egy jó keresztény család­
hoz. Czim a kiadóhivatal- 
ban. ____ 5137

Segéd,
jó fűszeres detailista, ki a 
német nyelvet teljesen bir- 
ja, fölvétetik. Czim a kiadó­
hivatalban. 5133

Kiadó szoba.
Egy csinosan bcbutoi ozott 
tágas utczai szoba, egy 
vagy két urnák, Muzeum- 
körut 29. sz. házban, ajtó 
II. azonnal kiadó. 5127
Ápolónő’ okleveles
ajánlkozik házhoz betegek 
mellé jutányos árért. Czim 
a kiadóhivatalban. 7446.

Van Ö^nek pőre?
Az Ónügyvéd segédkezése mellet poros 

ügyelt és az ahhoz tartozó összes iratokat 
ügyvédi közbenjárás nélkül végezheti és évente 
sok pénzt megtakaríthat.

Az Ouiigyvédnek czime:
llr. FÓLI1ES ÁRPÁD

AMAGYARIPAROSTÖaVÉNYSZÜKSÉGLETE.
A munkáról az összes fővárosi hírlapok el­

ismerőleg nyilatkoztak és a többek közölt az 
is meg lett említve, hogy végre olyan mü 
jelent meg a magyar könyvpiaczon, a mely 
úgy olcsó áránál, valamint terjedelménél 
fogva bárkinek nagy szolgálatára lehet és saját 
magúnak árt az, a ki e munkát könyvtárának 
meg nem veszi.

Sok ulánrendelés is érkezik.
1 frt 30 kr. előleges beküldése mellett bér­
mentve küldi ezen müvet, míg a készlet tart: a

„MAGYARSÁG“ kiadóhivatala
BUDAPEST, IV., Vármegye-utczn 11—13.

Érettségire való magán előkészítés
VI., Andrássy-ut 51.

Előkészítés gymnasluml, kereskedelmi érettségire,
úgyszintén

polgári iskolai vizsgálatokra.
(Úgy helyben mint vidéken )

Felvilágosítást szívesen ad és programmot 
bérmentve küld

Börbántalmakat, vérbajolsat, Idegbetegsége
két és gyengeség! Állapotokat alaposan gyógyít

1>V. flVvv 15 I IN Y I
V. kórházi orvos, specialista

oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos 
eredmónyriyel alkalmazott számos évi kórházi 
gyakorlatában. Biztos síkor folytán hono­
rárium ntri/nff is fizethető. Levc/eáre díj­
talanul válasz kívánatra t/yój/yszorek.
Lakás: Budapest, VII., Erzsébet-körút 12,, I. em.
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek. 

Rendel : d. e 9 -3-lg, este 6 8 lg.

Nyomatott a kiadótulajdonos Werbőczy könyvnyomda részv.-társ. körforgógépón.


